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CFARE ESHTE PISA?

PISA (Programe for International Student Assessment) éshté studim ndérkombétar i cili i
vleréson aftésité, diturité dhe shkathtésité e nxénésve né zbatimin e asaj qé kané mésuar né
shkollé né situata nga jeta né mbarim té arsimimit té detyrueshém né moshé 15 vjecare né tri
fusha:

- kompetencé pér lexim-kuptim — dhe gasje kritike né leximin e materialeve té shkruara;

- kompetencé matematikore — lexim, interpretim dhe zgjidhjen e problemit té dhéné me
ané té organizimit dhe interpretimit té informacioneve té dhéna dhe pérzgjedhjen e
metodés pér zgjidhje;

- kompetencé né shkencat natyrore — njohje e ¢éshtjeve shkencore, pérdorimi i diturive
shkencore, identifikim i pérmbajtjes né studimet shkencore dhe ndérlidhje té té
dhénave shkencore me déshmi dhe pérfundime.

PISA éshté program ciklik i vazhdueshém e cila jap pasqyré né politikat dhe praktikat
arsimore dhe ndihmon né ndjekjen e prirjeve (trendeve) né fitimin e diturive dhe shkathtésive
tek nxénésit né té njéjtén moshé né vende té ndryshme dhe néngrupe té ndryshme
demografike né secilin shtet.

Pérmes studimit PISA nxénésit duhet té pérgjigjen né dy pyetje:

- Cfaréedi?

- Cfaré mund té béj me dituriné time?

Ky vlerésim nuk konfirmon vetém se a mund ta riprodhojné nxénésit dituriné e tyre, por
studion dhe sa miré ta shfrytézojné dituriné e tyre nga ajo qé kané mésuar dhe sa mund té
zbatojné até dituri né situata té panjohura, né shkollé dhe jashté saj.

Programi pér vlerésimin ndérkombétar té nxénésve — PISA éshté i organizuar nga ana e

Organizatés pér Bashképunim Ekonomik dhe Zhvillim (OECD — Organization for Economic

Co-operation and Development). Ky studim pér heré té paré filloi té realizohet né vitin 1997

me ciklin e paré té matjes né PISA 2000.

Kjo pérmbledhje detyrash, pérmban shembuj té ajteméve té liruar nga té gjitha ciklet e PISA
g€ jané realizuar né letér.

Rezultatet nga studimi i realizuar mundésojné té fitohen té dhéna valide mbi até se sa miré
nxénésit jané té pérgatitur pér jeté né shoqéri bashkékohore pas mbarimit té shkollés, duke
véneé theksin né zbatueshmériné e diturive, shkathtésive dhe kompetencave té cilat i kané fituar
gjaté procesit arsimor, dhe jo sa miré nxénésit i kané zotéruar pérmbajtjet arsimore qé jané té
parapara me programet arsimore dhe sa éshté dituria faktografike e memorizuar. Gjaté matjes
me ané té kétij studimi jo vetém gé caktohet se a mund nxénésit ta riprodhojné dituriné e tyre,
por caktohet edhe se a mund nxénésit ta pérdorin té mésuarén dhe po té njéjtén ta zbatojné si
dituri né mjedis té panjohur, né dhe jashté shkollés. Kjo gasje e reflekton faktin gé shtetet
moderne nuk i shpérblejné individét pér até qé diné, por pér até gé mund té béjné me dituriné
e tyre. Njékohésisht fitohen njohuri edhe pér faktorét socio-ekonomik dhe arsimor té cilét
ndikojné né arritjet e nxénésve.

Pérmes studimit PISA duhet té marrim pérgjigje sa nxénésit né moshé pesémbédhjeté
vjecare diné dhe jané té aftésuar ta zbatojné dituriné personale.

Rezultatet nga PISA u mundésojné kreatoréve té politikave arsimore né mbaré botén té:
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- matin dituriné dhe shkathtésité e nxénésve né vendin e tyre né krahasim me ata nga
vendet e tjera;
- vendosin géllime té cilat jané té matshme dhe té arritura né sisteme té tjera arsimore;
- mésojné nga politikat dhe praktikat e zbatuara né njé vend tjetér, pérkatésisht té
mésohet nga politika dhe praktika e shteteve té cilat kané treguar pérmirésim.
Ndonése PISA nuk mund té identifikojé raportet shkak-pasojé mes politikave/praktikave
dhe rezultateve té nxénésve, ajo u tregon edukatoréve, kreatoréve té politikave dhe publikut
té interesuar se si sistemet arsimore jané té ngjashme dhe dallojné — dhe ¢faré do té thoté kjo
pér nxénésit.
Arritjet e nxénésve nga secila fushé né PISA paragiten né raport me nivelin e diturisé, ku
niveli 6 éshté niveli mé i larté né shkallén e PISA, kurse nivelil dhe gjithgka nén té niveli mé i
ulét.

Tabela 1. Nivelet e arritjeve né fushén kompetencé matematikore né PISA

Numri

Nive | mé i .
. L. Karakteristikat e detyrave
li larté i

pikéve

Né nivelin 6 nxénésit mund té konceptojné, pérgjithésojné dhe pérdorin
informacione té bazuara né studimet e tyre dhe modelim té situatave
problemore komplekse dhe té pérdorin dituriné e tyre né kontekst
relativisht jostandard. Ata mund té ndérlidhin burime té ndryshme té
informacioneve dhe né ményré fleksibile t'i prezantojné mes tyre.
6 669 Nxénésit e kétij niveli jané té afté pér té menduar dhe rezonim té
avancuar matematikor. Ata mund t'i zbatojné kété njohuri, duke i
kuptuar sé bashku me mjeshtériné e simbolikés edhe operacionet
formale matematikore dhe marrédhéniet, dhe té zhvillojné qgasje dhe
strategji té reja pér situata té reja. Kéta nxénés mund té mendojné pér
aksionin e tyre, mund té formulojné né lidhje me gjetjet e tyre,
interpretimet, si dhe zbatimin e tyre adekuat né situatén e dhéné.

Né kété nivel nxénésit mund té zhvillojné dhe té shérbehen me modele
pér situata komplekse, duke identifikuar kufizimet dhe supozimet
specifike. Ata mund té selektojné, krahasojné dhe vlerésojné strategji
adekuate lidhur mé kéto modele. Ata mund té punojné né ményré
5 607 strategjike duke pérdorur gjerésisht aftési miré té zhvilluara pér té
menduar dhe rezonuar, té lidhura né ményré adekuate me prezantime,
karakterizim simbolik dhe formal dhe njohuri gqé ka té béjné me kéto
situata. Nxénésit fillojné té mendojné né punén e tyre dhe mund té
formulojné interpretime dhe po té njéjtat t'i pérdorin.

Né kété nivel nxénésit mund né ményré efektive té pérdorin modele
4 c45 eksplicite, né situata konkrete té cilat mund té pérfshijné kufizime ose
thirrje pér bérje supozimesh. Ata mund té selektojné dhe integrojné

prezantime té ndryshme, pérfshi simbole, duke i lidhur ato direkt nga
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aspekti i situatave né botén reale. Nxénésit e kétij niveli mund té
pérdorin rangun e tyre té kufizuar té aftésive dhe mund té mendojné me
njé lloj njohurie né kontekst té garté. Ata mund té ndértojné sgarime
dhe argumente té bazuara né interpretimin e tyre dhe té ndérmarrin
aksione.

482

Né kété nivel nxénésit mund té realizojné procedura garté té
pérshkruara, pérfshi edhe ato té cilat kérkojné vendime sekuenciale.
Interpretimet e tyre jané mijaft té zéshme pér té qené bazé pér
ndértimin e njé modeli té thjeshté ose pér selektimin dhe zbatimin e
strategjive té thjeshta pér zgjidhjen e problemeve. Né kété nivel ata
mund té interpretojné dhe pérdorin realizime té bazuara né burime té
ndryshme té informacioneve dhe shkaget direkt prej tyre. Ata tregojné
njé aftési té caktuar pér t'u ballafaquar me pérgindje, thyesa dhe numra
decimal, si dhe puné me marrédhénie proporcionale. zgjidhjet e tyre
jané pasqyré e angazhimit té tyre né interpretimin dhe té menduarit
elementar.

420

Né kété nivel nxénésit mund té interpretojné dhe njohin situata né
kontekst i cili nuk kérkon mé shumé se pérfundim té drejtpérdrejté. Ata
mund té vecojné informacionin relevant nga njé burim dhe té béjné
pérdorim té njé paraqgitjeje. Ata mund té punojné algoritme elementare,
formula, procedura ose zgjidhje problemesh duke kycur té gjithé
numrat. Ata jané té afté té béjné interpretim té rezultateve tekstualisht.

358

Né kété nivel nxénésit mund té pérgjigjen né pyetjet duke pérfshiré
kontekste té njohura ku informacioni éshté dhéné, kurse pyetja éshté
garté e definuar. Ata mund té identifikojné informacionin dhe té béjné
proceduré rutiné né pérputhje me orientimet e drejtpérdrejta né situaté
eksplicite. Ata mund té realizojné aksion i cili pothuajse gjithmoné éshté
i garté dhe i cili pason menjéheré nga stimujt e dhéné.




SHEMBUJ DETYRASH
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SHPEJTESIA E RRIEDHJES SE INFUZIONEVE INTRAVENOZE

Infuzionet (ose injeksionet intravenoze) pérdoren pér té futur né trupin e pacientit léngjet dhe
ilacet.

SSENN
S

§ 3
% TN
\

\\

N

N
x\\\\\mh\\\

e 8%

Infermieret kané nevojé té llogarisin shpejtésiné e rrjedhjes, RR, né pika pér minuté pér
infuzionet.
Ato pérdorin formulén RR =% ku

p éshté faktorii rrjedhjes gé matet né pika pér mililitér (ml)

v éshté véllimi i infuzionit né ml

n éshté numri i oréve gé kérkon infuzioni pér t'u hedhur.

Pyetja 1/2

Njé infermiere do qé té dyfishojé kohén e njé infuzioni.
Pérshkruaj saktésisht si ndryshon RR nése n dyfishohet ndérsa p dhe v nuk ndryshojné.

Pyetja 2/2

Infermieret duhet té llogarisin véllimin e infuzionit, v, nga shpejtésia e rrjedhjes, RR.

Njé infuzion me shpejtési rrjedhjeje 50 pika pér minuté duhet t’i jepet njé pacienti pér 3 oré.
Pér kété infuzion faktori i rrjedhjes éshté 25 pika pér mililitér.

Sa éshté véllimi né ml iinfuzionit?

VEllimi i infuzionit: ....ooovvevviiiiiiiiiiinn, mil
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BLLOQE NDERTIMI

Linés i pélgen té ndértojé blloge me kuba té vegjél sikurse kubi i paragitur né diagramin e
méposhtme:

Kub i vogél

Lina ka shumé kube té tillé té vegjél. Ajo i ngjit ato sé bashku pér té formuar kube té tjeré meé
té médhenij.
Fillimisht, Lina bashkon teté kube pér té formuar kubin e paragitur né Diagramin A:

Diagrami A

MEé pas, Lina ndérton blloget me kube gé jepen né Diagramét B dhe C:

- =
P
- -
L
-
/|
P
v
Diagrami B Diagrami C

Pyetja 1/4

Sa kube té vegjél do t’i duhen Linés pér té ngjitur sé bashku né ményré gé té ndértojé bllokun
e paragitur né diagramin B?
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Pyetja 2/4

Sa kube té vegjél i nevojiten Linés pér té ndértuar kubin e treguar né diagramin C?

Pyetja 3/4

Lina kupton se ajo ka pérdorur mé shumé kube té vegjél nga sa i nevojiteshin né té vérteté pér
té ndértuar njé bllok kubesh té ngjashém me até té paraqgitur né diagramin C. Ajo mendon se
mund t’i kishte ngjitur kubet e vegjél né ményré gé té dukeshin si né Diagramin C, ndérkohé gé
blloku mund té lihej bosh nga brenda.

Sa éshté numri minimal i kubeve gé i nevojiten Suzanés pér té ndértuar njé bllok té ngjashém
me até té paraqitur né diagramin C, por gé té jeté bosh nga brenda ?

Pyetja 4/4

Tani, Suzana kérkon té ndértojé njé bllok kubesh gé té duket si njé kub me gjatési sa 6 kube té
vegjél, me gjerési sa 5 kube té vegjél dhe me lartési sa 4 kube té vegjél. Ajo déshiron té pérdoré
sa mé pak kube té vegjél qé té jeté e mundur, duke |éné brenda bllokut njé hapésiré boshe sa
mé té madhe.

Sa éshté numri minimal i kubeve gé i nevojiten Suzanés pér té ndértuar kété bllok?

PErgJigija. . ueeereereeeeeeeeieieiriceirrre e e e e e kube.
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SHPEJTESIA E MAKINES SE GARAVE
Ky grafik paraget ndryshimet e shpejtésisé sé njé makine garash gjaté turit té dyté né njé pisté
té sheshté 3 km té gjaté.

Shpejtésia Shpejtésia e nj& makine parash mbinjépistd 3 kmté
(km/h) ojaté (truri 1 dyté)

b

180
160
140
120
100
20
G0
40
20 05 15 25

0 i A r A L : A A x i A : A i r i L L o,

02z 04 06 08 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 3'.[]

Ak & & & &k & L &

—r

Pikénisja Gjatésia e rrugés né (km)

Pyetja 1/3

Sa éshté distanca e pérafért nga pika e nisjes deri né fillimin e pjesés mé té gjaté dhe té drejté
té rrugés ?

A. 0,5km

B. 1,5km

C. 2,3km

D. 2,6 km

Pyetja 2/3

Ku éshté regjistruar shpejtésia mé e ulét gjaté turit té dyté?
A. Né pikén e nisjes.
B. Né distancén afro 0,8 km.
C. Né distancén afro 1,3 km.
D. Né mesin e turit.

Pyetja 3/3
Cfaré mund té thoni pér shpejtésiné e makinés né kufijté mes 2,6 km dhe 2,8 km?
Shpejtésia e makinés éshté e pandryshueshme.

Shpejtésia e makinés rritet.
Shpejtésia e makinés ulet.

oo w >

Duke u mbéshtetur tek grafiku, nuk mund té pércaktohet shpejtésia e makinés.
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ANIJA E LUNDRIMIT

Néntédhjeté e pesé pér gind e tregtisé botérore kalon
népérmjet detit. Dhe kjo béhet nga rreth 50 000 mjete té
transportit detar sianije cisterna, transportuesit e médhenj
dhe anijet e kontejneréve. Shumica e kétyre mjeteve
pérdorin nafté.

Inxhinierét po planifikojné té véné né zbatim fuqiné e erés
né kéto anije. Ata propozojné gé t’i pajisin anijet me balona
lundrimi dhe té pérdorin fuginé e erés pér té ulur harxhimin
e naftés dhe ndikimin e karburantit né mjedis.

Pyetja 1/3

Njé nga avantazhet e pérdorimit té balonave té lundrimit éshté se ato ngrihen né njé lartési deri
né 150 m. Né kété lartési, shpejtésia e erés éshté aférsisht 25% mé e madhe se né kuvertén e
anijes.

Me ¢faré shpejtésie aférsisht fryn era né balonén lundruese, nése shpejtésia e erés né kuvertén
e anijes éshté 24 km/oré?

A. 6km/oré

B. 18 km /oré
C. 25km/oré
D. 30km /oré
E. 49km/oré

Pyetja 2/3

Sa éshté aférsisht gjatésia e litarit té balonés lundruese gé té térhegé anijen né njé kénd prej
45° dhe té keté njé lartési vertikale prej 150
m si¢ tregohet né figurén pérbri?

173 m
212 m
285 m
300 m

oo w x>
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Pyetja 3/3

Pér shkak té ¢mimit té larté té karburantit 0,42 zed/litér, pronarét e anijes NewWave po
mendojné ta pajisin anijen e tyre me njé baloné lundruese.

Nga llogaritjet éshté arritur né pérfundimin se njé baloné lundruese e tillé mund té ulé
harxhimin e karburantit me afro 20% gjithse;j.

Emri: NewWave

Tipi: Anije mallrash
Gjatésia: 117 m (metér)
Gjérésia: 18 m (metér)

Kapaciteti | mbajtjes: 12 000 t (toné)

Shpejtésia maksimale: 19 uBopoBM

Harxhimi i karburantit né vité pa baloné Indruese: aférsisht 3 500 000 | (litra)

Shpenzimi pér pajisjen e NewWave me njé baloné té tillé éshté 2 500 000 zedé.
Pas afro sa vitesh me paraté e karburantit té kursyer do té mbulohen shpenzimet e pajisjes sé
anijes me baloné? Pérgjigjja té shogérohet me llogaritjet pérkatése.

NUM T VIEEVE: oo
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BICIKLETAT

Jetoni, Sara dhe Petriti ngasin bicikleta me madhési té ndryshme. Né tabelén e méposhtme

jané treguar distancat gé bicikletat e tyre kalojné me ¢do rrotullim té ploté té rrotave.

Distanca e pérshkuar né cm
Rrotullimi 1 Rrotullimi 2 Rrotullimi 3 Rrotullimi 4 Rrotullimi 5 Rrotullimi 6
Petrit 96 192 288 384 480
Sara 160 320 480 640 800
Jetoni 190 380 570 760 950
Pyetja 1/3

Petriti e shtyné bicikletén e tij né ményré gé rrota bén tre rrotullime té plota. Nése Jetoni e

praktikon té njéjtén né bicikletén e tij, sa centimetér mé shumé do té kaloj bicikleta e Jetonit

nga bicikleta e Petritit? Shénoni pérgjigjen tuaj né centimetér.

Pérgjigjja

cm.

Pyetja 2/3

Sa rrotullime duhet té béjné rrotat e bicikletés sé Sarés né ményré gé ajo té pérshkojé njé

distancé prej 1280 cm?

Pérgjigjja:

Pyetja 3/3

rrotullime.

Bicikleta e Petritit ka njé pérmasé rrotash prej 96 cm (OSE 0.96 m). Ai éshté njé bicikleté me tre
shpejtési me ingranazhe(dhémbézore) té vogla, té mesme dhe té médha. Raportet e

ingranazheve né bigikletén e Petritit jané:

Tregoni punén tuaj.

evogél 3:1

e mesme 6:5

e madhe 1:2
Sarrotullime té pedaleve duhet té béjé Petriti pér té kaluar 960 m me njé ingranazh té mesém?

SHENIM: Raporti i ingranazhit 3: 1 do té thoté 3 rrotullime té plota té pedalit japin 1 kthesé

té ploté té rrotave.
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BICIKLISTJA ELMA

Elma sé fundmi mori njé bicikleté té re. Ai ka njé shpejtésimatés né timon. Shpejtésimatési i
tregon Elmés gjatésiné e rrugés gé ka pérshkuar dhe shpejtésiné mesatare gjaté ngasjes.

Pyetja 1/3

Né njé udhétim Elma kaloi 4 km gjaté 10 minutave té para, dhe mé pas njé edhe 2 km tjera né
5 minutat né vijim.

Cila nga pohimet e méposhtme éshté e vérteté?

A. Shpejtésia mesatare e Elmés ishte mé e larté gjaté 10 minutave té para sesa né 5
minutat né vijim.

B. Shpejtésia mesatare e EImés ishte e njéjté pér 10 minutat e para dhe pér 5 minutat
né vijim.

C. Shpejtésia mesatare e ElImés ishte mé e ulét gjaté 10 minutave té para sesa né 5
minutat né vijim.

D. Nuk éshté e mundur té nxirret njé pérfundim né lidhje me shpejtésiné mesatare té
Elmés bazuar né informacionet e dhéna.

Pyetja 2/3

Elma voziti 6 km deri te shtépia e tezes sé€ saj. Shpejtésimatési tregoi se shpejtésia mesatare
gjaté gjithé udhétimit ishte 18 km / oré.

Cila nga pohimet e méposhtme éshté e vérteté?

Elma arriti né shtépiné e tezes sé saj pér 20 minuta.
Elma arriti né shtépiné e tezes sé saj pér 30 minuta.
Elma arriti né shtépiné e tezes sé saj pér 3 oré.

oo ® >

Nuk éshté e mundur té pércaktohet se pér sa kohé mbérriti Elma né shtépiné e tezes
Sé saj.
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Pyetja 3/3

Elma ngiste bicikletén e saj nga shtépia e saj né lumé, i cili éshté 4 km larg. Pér kété relacion
iu deshén 9 minuta. Gjaté kthimit, ajo voziti né njé rrugé mé té shkurtér me njé gjatési prej 3
km. Pér tu kthyer iu deshén vetém 6 minuta.

Cila éshté shpejtésia mesatare (né km / oré) me té cilén Elma ka lévizur gjaté udhétimit né
lumé dhe prapa?

Shpejtésia mesatare e gjithé udhétimin éshté km / oré.
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GJATESIA E NXENESIT

Pyetjia 1/1

Njé dité né orén e matematikés, u realizua matja e gjatésisé e té gjithé nxénésve. Gjatésia
mesatare e djemve éshté 160cm, ndérsa gjatésia mesatare e vajzave éshté 150cm. Melda kishte
gjatésiné mé té larté té matur dhe éshté 180cm. Gjatésia mé e vogél prej 130cm u mat tek
Petriti.

Dy nxénés nuk morén pjesé né mésime até dité, por erdhén né shkollé té nesérmen. Ata matén
gjatésiné e tyre dhe mé pas rillogaritén gjatésiné mesatare. Tingéllon mahnitése, por rillogaritja
e gjatésive mesatare té djemve dhe vajzave nuk ka ndryshuar.

Cila nga pohimet e méposhtme mund té béhet né bazé té informacionit té dhéné?

Rretho "PO" ose "JO" pér secilén pohim.

Pohimet Konkluzionet

Té dy nxénésit jané vajza Po /Jo
Njéri nga nxénésit éshté vajzé, ndérsa tjetri éshté djalé Po /Jo
Té dy nxénésit kané té njéjtén gjatési Po /Jo
Gjatésia mesatare e té gjithé nxénésve nuk u ndryshua Po /Jo
Petriti edhe mé tej éshté nxénési mé i shkurtér né klasé Po /lo
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GJATESIA

Né njé klasé ka 25 vajza. Gjatésia mesatare e vajzave éshté 130 cm.

Pyetja 1/3

Shpjegoni si éshté llogaritur gjatésia mesatare?

Pyetja 2/3

Rretho “E sakté&” OSE “Jo e sakté” pér secilin pohim té dhéné.

Pohimet E sakté OSEJoe
sakté

Nése né paralelen ka vajzé me gjatési 132 cm, patjetér t€ keté

. e E sakté / Jo e sakté
vajzé me gjatési 128 cm.

Shumica e vajzave patjetér t& kené gjatési 130 cm. E sakté / Jo e sakté

Nése i rradhitni té gjitha vajzat nga mé e madhja derite mé e
vogla, atéheré vajza né mes patjetér té keté gjatési té E sakté / Jo e sakté
barabarté me 130 cm.

Gjysma nga vajzat né paralele patjetér té jen& mé té shurta se
130 cm, ndérsa gjysma tjetér e vajzave patjetér té€ jené mé té E sakté / Jo e sakté
gjata se 130 cm.

Pyetja 3/3

Eshté gjetur njé gabim né gjatésiné e njé nxénési. Gjatésia e saj ishte 120 cm né vend té 145
cm. Cila éshté gjatésia mesatare e korrigjuar e vajzave né klasé?
A. 126 cm
127 cm
128 cm
129 cm
144 cm

mOooOw
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VOZITJA E AUTOMIETIT

Kaltrina shkoi té ngiste makinén e saj. Pérderisa ishte duke vozitur, njé mace vrapoi pérpara
makinés sé saj. Kaltrina shtypi frenin dhe e la macen té kalonte.

Pak e tronditur, Kaltrina vendosi té kthehej né shtépi.

Né grafikun mé poshté éshté paraqgitur shpejtésia e automjetit pérderisa ka lévizur.

Vozitja e Kaltrinés

72
60

Shpejtésia 48 /
(km/h) 36

9:00 9:04 9:08 9:12
Koha

Pyetja 1/3
Cila ka gené shpejtésia mé e larté e automijetit gjaté kohés qé ka gené né lévizje?

Shpejtésia maksimale: km/h.

Pyetja 2/3

Né sa ora Kaltrina e shtypi frenat qé ti shmanget maces?

Pérgjigjja:

Pyetja 3/3

22



A ishte udhétimi i Kaltrinés pér né shtépi mé i shkurtér se udhétimi i saj nga shtépia deri né
vendin e incidentit me macen? Jepni njé shpjegim pér té mbéshtetur pérgjigjen tuaj, duke
pérdorur informacionin e dhéné né grafik.
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DERA RROTULLUESE

Njé deré rrotulluese pérbéhet nga tre krahé gé rrotullohen brenda njé hapésire rrethore.
Diametri i brendshém i késaj hapésire éshté 2 metra (200 centimetra). Tre krahét e derés e
ndajné hapésirén né tre sektoré rrethoré té barabarté.

-—_-__“(/ \L Krahét
\ .

Pyetja 1/3

Sa gradé éshté kéndi i formuar nga dy krahét e derés?
Masa e kéndit:.......ccoevvviviiiiiiiiiieeeeeeee, 2

Pyetja 2/3

Hapjet e té dy dyerve (harget me pika né skicé) jané té njéjtés madhési. Rrjedhia @
Nése dy hapjet jané shumé té gjera krahét rrotullues nuk mund té sigurojné | mundshme e ajrit né
njé hapésiré té mbyllur dhe ajri kalon lirshém nga hyrja te dalja duke kété pozicion.

shkaktuar fitim ose humbje té padéshiruar té nxehtésisé. Kjo éshté treguar ~ , ..------.,
né skicén pérbri.

Sa éshté gjatésia maksimale e harkut né centimetra (cm) gé mund té keté
¢do deré e hapur, né ményra gé ajri asnjéheré té€ mos fryjé lirshém
ndérmjet hyrjes dhe daljes?

---------

Gjatésia maksimale e harkut: ................... cm.

Pyetja 3/3
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Njé deré bén 4 rrotullime té plota né minuté. Né secilin nga tre sektorét e dyerve ka hapésiré

maksimumi pér deri né dy njeréz.

Sa éshté numri maksimal i njerézve gé mund té hyjné nga dera né ndértesé gjaté 30 minutave?
A. 60

B. 180

C. 240

D. 720
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KOHA E REAGIMIT

Né vrapim, koha e reagimit éshté intervali kohor gé kalon nga momenti kur shkrepet arma e
fillimit deri né fillimin e atletit. Rezultati pérfundimtar varet nga koha e reagimit dhe veté koha
e vrapimit.

Tabela mé poshté tregon kohén e reagimit, si dhe rezultatet pérfundimtare té garés 100 metra
pér teté vrapues.

Shtegu Koha e veprimit (s) Rezultati pérfundimtar (s)
1 0,147 10,09

2 0,136 9,99

3 0,197 9,87

4 0,180 Eshté dorézuar

5 0,210 10,17

6 0,216 10,04

7 0,174 10,08

8 0,193 10,13

Pyetja 1/2

Pércaktoni fituesit e medaljeve té arta, té argjendit dhe bronzit té késaj gare. Plotésoni tabelén
mé poshté me numrin e korsive, kohén e reagimit dhe rezultatin pérfundimtar té fituesit té
medaljes.

Medalje Shtegu Koha e reagimit (s) Rezultati pérfundimtar (s)
E ARTE
E ARGJENTE
BRONZI

Pyetja 2/2

Dihet gé njé person nuk mund té reagojé nga shkrepja(sinjalizimi) e fillimit mé shpejt se 0,110s.
Nése koha e regjistruar e reagimit té atletit éshté mé pak se 0,110s, fillimi anulohet sepse
vrapuesi duhet té keté filluar para se té dégjojé gjuajtjen.
Nése fituesi i medaljes sé bronzit do té kishte njé kohé reagimi mé té miré, a do té kishte shans
pér té fituar njé medalje argjendi? Shpjegoni pérgjigjen tuaj
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GARAZHI

Oferta "bazike" e prodhuesit té garazhit nénkupton njé model me vetém njé dritare dhe njé
deré.

Gjini zgjodhi modelin e méposhtém nga oferta bazé. Dera dhe dritarja jané pozicionuar sic¢
tregohet mé poshté.

Pyetja 1/2

[lustrimet tregojné modele té ndryshme té ofertés "themelore" me njé pamje nga prapa. Vetém
njé prej kétyre ilustrimeve korrespondon me modelin e sipérm qé ka zgjedhur Gjini.

b
.

Cilin model e ka zgjedhur Gjini? Rretho A,B,C ose D

A
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Pyetja 2/2

Té dy vizatimet tregojné pérmasat (né metra) té garazhit gé Gjini zgjodhi.

2,50
l‘ a
1,00 1,00
v v
& 'y
2,40 2,40
v v
4 * 4 Lah Lah Lt 2 - .
0,50 1,00 2,00 1,00 0,50 6,00
Pamja nga para Pamja nga anash

Shénim: Vizatimi nuk éshté né shkallé.
Kulmi pérbéhet nga dy pllaka té barabarta drejtkéndéshe.
Llogaritni sipérfagen e pérgjithshme té catisé. Tregoni procedurén e punés tuaj.
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OBORRI

Pyetja 1/1

Nderimi déshiron té asfaltojé oborrin drejtkéndor té shtépisé sé tij té re. Oborri éshté 5.25 m i

gjaté dhe 3m i gjeré. Duhen 81 tulla pér té shtruar njé metér katror. Llogaritni sa tulla nevojiten
pér té shtruar téré oborrin.
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KURSI | KEMBIMIT

Mei-Ling nga Singapuri pérgatitet té udhétojé né Afrikén e Jugut pér 3 muaj si njé student
shkémbimi. Eshté dashur té& kémbej disa dollaré Singapori (SGD) né rand té Afrikés sé Jugut
(ZAR).

Pyetja 1/3

Mei-Ling zbuloi se kursi i kémbimit midis dollarit Singapor dhe randit té Afrikés sé Jugut éshté
si mé poshté:

1SGD =4,2 ZAR

Mei-Ling kémbeu 300 dollar té Singapurit né rande té Afrikés sé Jugut sipas kursit té njéjté .
Sa para rande té Afrikés sé Jugut pranoi Mei-Ling?

(=T 1T =4 | - 1S

Pyetja 2/3

Pasi u kthye né Singapor pas 3 muajsh, Mei-Ling kishte 3900 ZAR me vete. Ajo i ktheu ato pérséri
né dollaré Singapori, duke vérejtur se kursi i kémbimit ndryshoi né:

1SGD =4,0ZAR

Sa para né dollar té Singaporit mori Mei-Ling gjaté kémbimit?

=T =TT = | - 1S

Pyetja 3/3

Gjaté 3 muajve, kursi i kémbimit ndryshoi nga 4.2 né 4.0 ZAR pér njé SGD.
A pérfiton Mei-Ling nga fakti gé kursi i kémbimit ishte tani 4.0 ZAR né vend té 4.2 ZAR kur
kémbeu randin e Amerikés sé Jugut né dollar té Singapurit? Shpjegoni pérgjigjen tua;j.

30



ENERGJIA ME ERE

Banorét e Zedcityt e shgyrtojné idené pér ndértimin e turbinave pér prodhim té energjisé
elektrike
Komuna e gytetit Zedcity mbledh té dhéna pér modelin e radhés si mé poshté

Modeli: E-82

Lartésia e turbinés sé erés: 138 metér

Numri i teheve té rotorit: 3

Gjatésia e njérit teh té rotorit: 40 metér i <>
Shpejtésia maksimale e rrotullimit: 20 rrotullime né minuté )

Kostoja e ndértimit: 3200000 zedé PN Bt
Té ardhura: 0,10 zed pér kWh té prodhuar EREESE
Harxhimet pér mirémbajtje 0,01 zed pér kWh té prodhuar

Efikasiteti: punon rreth 97% gjaté gjithé vitit

Shénim: Kilovat / oré (kWh) éshté njé njési pér té
matja e konsumit té energjisé

Pyetja 1/4

Pércaktoni nése pretendimet e méposhtme pér turbinat e erés E-82 mund té béhen né bazé té
informacionit té dhéné. Rretho Po ose Jo pér secilén nga pohimet

. A mund té béhet ky pretendim né bazé té
Pohimet . TR,
informacionit té dhéné?
Kostoja totale e ndértimit té tre turbinave me Po/]
o/lo
eré kushton mé shumé se 8,000,000 zed.
Mirémbajtja e turbinés sé erés kushton Po/]
o/lo
aférsisht 5% té ardhurave.
Kostot e mirémbajtjes sé turbinés sé erés varen Po/J
o/lo
nga numri i kWh té prodhuar
Pikérisht 97 dité né vit turbinat me eré nuk
. Po/lo
punojné.
Pyetja 2/4

Né Zedcity ata duan té vlerésojné ¢mimin dhe fitimin gé mund té béjné duke ndértuar turbina
me eré.
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Kryetari i bashkisé sé Zedcity propozoi formulén e méposhtme pér vlerésimin e fitimit monetar

D (né marrje), pér vitet y, nése ndértojné modelin E-82.

D =400 000 y - 3 200 000

L.

-

.

A

T

v

Pérfitimi nga prodhimi

vjetor i energjisé elektrike

Crimi p&r ndé&rtmin

turbingés me eré

Sipas formulés sé kryebashkiakut, sa vjet duhet té punojné turbinat e erés né ményré gé té

mbulojné kostot e ndértimit té tyre?

Pyetja 3/4

o 0N w >

Né Zedcity ata vendosén té ndértonin disa turbina té erés E-82 né fushat katrore (gjerésia =

gjatésia = 500m)

Sipas rregulloreve té ndértuesve, distanca mé e vogél midis majave té turbinave té erés té kétij

modeli duhet té jeté 5 heré mé e madhe se gjatésia e teheve

té rotorit.

Kryetari i bashkisé dha propozim se si té vendosen turbinave

té erés né terren. Pamja jepet né figuré.

Shpjegoni pse propozimi i kryetarit nuk éshté né pérputhje me

nevojat e ndértuesve. Ai gjithashtu pérdor llogaritjen né

shpjegimin e tij.

32
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250 rn .........+.........5........+........
® ]
L t .
s  =Maja e turbinés

Shénim: Vizatimi nuk éshté shkalle




Pyetja 4/4

Cila éshté shpejtésia maksimale me té cilén lévizin skajet e teheve té rotorit? Shpjegoni

procedurén e zgjidhjes dhe shprehni rezultatin né kilometra né oré (km / oré). Pérdorni té
dhénat e modelit E-82.
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TERMETI

Pyetjia 1/1

Né njé shfage éshté treguar rreth térmeteve dhe sa shpesh ndodhin ato.

U diskutua nése mund té parashikohen térmetet.

Njé gjeolog tha: "Né njézet vitet e ardhshme, shanset e njé térmeti né Zedcity jané dy né tre."
Cili nga pohimet e méposhtém pasgyron mé miré kuptimin e deklaratés sé kétij gjeologu?

A.

2/3-20=13.3, prandaj, né periudhén prej 13 deri né 14 vjet nga ky moment, njé térmet
do té ndodhé né Zedcity.

2/3 éshté mé shumé se 1/2, késhtu qé ne mund té jemi té sigurt se njé térmet do té
ndodhé né Zedcity né 20 vitet e ardhshme.

Gjasa se do té ndodh térmet diku né 20 vitet e ardhshme éshté me e madhe sesa té
mos keté aspak térmet.

. Eshté e pamundur té thuash se ¢faré do té ndodhé, sepse askush nuk éshté i sigurt se

kur do té ndodhé njé térmet.
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ZGJIDHJA

Pyetja 1/3

Né piceri ju mund té zgjidhni njé picé klasike me dy shtesa: djathé dhe domate. Ju gjithashtu
mund té béni pica tuaj me materiale shtesé. Ju mund té zgjidhni nga njé shuméllojshméri
materialesh shtesé: ullinj, proshuté, kérpudha dhe sallam.

Mentori déshiron té porosis pica me dy lloje shtesash té ndryshme.

Sa kombinime té ndryshme ka Mentori né dispozicion?

T ={TT={ ] - IR kombinime.
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EKSPORTI

Eksporti i pérgjithshém Struktura e eksportit né
nga Zenlanda né milion Zenland né vitin 2000
zed, 1996-2000

426
[ . Cigare
pue 7% pambuk
ml% 27%
oriz
14%
aj
5
tjetér
15% 22%
2000

Cila ishte vlera totale (né miliona zedé) e eksporteve nga Zeeland né 19987

are
25.4 271

25

204
20
15
10
5
1]

1996

1887 1598 1999
Vitet

Pyetja 1/2

PEIGJigJJa. e eurerrirririririeririiiiniiiieeeeereerreeanae

Pyetja 2/2

Cila éshté vlera e lIéngjeve té eksportuara nga Zelanda né vitin20007?

1,8 milion zedé.
2,3 milion zedé.
2.4 milion zedé.
3,4 milion zedé.

mooOwp

3,8 milion zedé.

36



DHENIA ME QIRA E DVD-DISQEVE

Jeta punon né klubin pér dhénie me qira té DVD disqeve si dhe video lojéra. Anétarésimi vjetor
né kété klub 10 zedé.

Kostoja e marrjes me qgira té DVD-ve pér anétarét e klubit éshté mé e ulét se pér anétarét gé
nuk jané anétar té klubit, sic tregohet né tabelén vijuese:

Cmimi i dhénies me L i
. L Cmimi i dhénies me gira
gira té njé DVD| = . N
) i . .. | té njé DVD disku pér ato
disku pératotécilét | . . . . i i
o .| té cilét jané anétar té
nuk jané anétar té

klubit
klubit
3,20 zedé 2,50 zedé
Pyetja 1/2

Meritoni ishte anétar i DVD Club vitin e kaluar.

Gjaté vitit té kaluar ai shpenzoi gjithsej 52,50 zedg, té cilat pérfshinin edhe tarifén e anétarésimit
té tij.

Sa do té shpenzonte Meritoni pér té marré me gira té njéjtin numér DVD nése nuk do té ishte
anétar i klubit?

NUMTT T ZeA: i,

Pyetja 2/2

Cili éshté numri minimal i DVD- disqeve gé njé anétar i klubit duhet té marré me qira pér té
mbuluar tarifat e anétarésimit? Tregoni procedurén pér punén tuaj.

Numri i DVD disgeve: ....oeveeeeeieeeeeciieene,
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PERGATITJA E NJE BROSHURE

Pyetjia 1/1

Fotografia 1

Né fotografiné 1 éshté treguar se si pérgatitet njé broshuré. Udhézimet jané dhéné si né
vazhdim:
Merrni njé letér dhe paloseni né gjysmé dy heré.
e Ngjiteni tehuna.
e Pritni té dy tehet b.
Rezultati éshté njé broshuré e vogél me 8 faqge.

-2 ¥

Fotografia 2

Figura 2 tregon njérén ané té njé cope letre qé do té pérdoret pér té béré njé broshuré té tillé.
Numrat e fageve vendosen paraprakisht né letér.

Vija e trashé tregon se ku do té pritet letra pas palosjes.
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Shénoni numrat 1, 4, 5 dhe 8 né vendet e duhura né figurén mé poshté gé té tregoni se cili
numeér i fages éshté pas secilit nga numrat e fageve 2, 3, 6 dhe 7.

B

o
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INVESTIMI PROPORCIONAL | ZONAVE

Banorét e njé ndértese vendosén té takoheshin. Ata do té mbledhin para né ményré té tillé gé

té gjithé té paguajné njé shumé parash né varési té madhésisé sé banesés.

Pér shembull, njé banor gé jeton né njé banesé gé hapésira e té cilit éshté e barabarté me njé

té pestén e sipérfages sé té gjitha banesave do té paguajé njé té pestén e vlerés totale té

ndértesés.

Pyetja 1/2

Rrethoni e sakté ose jo e sakté pér secilén nga pohimet né tabelé.

Pohime

E sakté / Jo e sakté

Personi gé jeton né banesén mé té madhe do té paguajé njé cmim mé té
larté pér metér katror té banesés sesa ai gé jeton né apartamentin mé té
vogél

E sakté / Jo e sakté

Nése e dimé sipérfagen e dy banesave dhe ¢mimin e njérit, mund té
llogarisim ¢mimin e tjetrés banesé

E sakté / Jo e sakté

Nése e dimé ¢mimin e té gjithé ndértesés sé apartamenteve dhe sa do té
paguajé secili prej giramarrésve, atéheré mund té llogaritet sipérfagja e
pérgjithshme e té gjitha apartamenteve.

E sakté / Jo e sakté

Nése ¢cmimi i té gjithé ndértesés zvogélohet me 10%, atéheré secili prej

giramarrésve do té paguajé mé pak me 10%.

E sakté / Jo e sakté

Pyetja 2/2

Ka tre banesa né ndértesé. Banesa mé e madhe, numri 1, ka njé sipérfage totale prej 95m2.

Banesat 2 dhe 3 kané njé sipérfage prej 85m2 dhe 70m2. Cmimi i shitjes sé ndértesés éshté

300,000 zedé.

Sa duhet té paguajé pronari i banesés me numeér 2? Pérshkruani llogaritjen.

40




BISEDA NE INTERNET

Mesi (nga Sidnej, Australi) dhe Hans (nga Berlini, Gjermani) shpesh komunikojné me njéri-
tjetrin pérmes “bisedés” né Internet. Pér té komunikuar, ata duhet té jené té lidhur né internet
né té njéjtén koheé.

Pér té gjetur kohén e duhur pér té folur, Mesi e ka shikuar hartén e zonave kohore té botés
dhe gjeti si vijon:

12 e mesnatés Berilin 1:00 e Sidnej 10:00 e
sipas Grinigit méngjesit méngjesit

Pyetja 1/2
Sa éshté ora né Berlin, nése né Sindei éshté 7:00 pasdite?

[T =TT ={ | - 1S

Pyetja 2/2

Mesi dhe Hans nuk mundet té bisedojné né nga ora 9:00 e méngjesit deri mé ora 4:30 pasdite
sipas orés sé tij lokale. Ato gjithashtu nuk mundet té bisedojné edhe nga ora 11:00 né mbrémje
deri mé ora 7:00 e méngjesit sipas orés lokale, pasi gé atéheré flené.

Kur do té ishte njé kohé e miré pér Mesi dhe Hans pér té biseduar? Vendosni kohén lokale né
tabelé.

Vendi Koha
Sindej

Berlin
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NGJITJA NE BJESHKEN FUXHI

Bjeshka Fuxhi éshté e njohur si vullkan jo aktiv né Japoni

Pyetja 1/3

Bjeshka Fuxhi éshté e hapur pér vizitorét nga 1 korriku deri mé 27 gusht té c¢do viti. Rreth
200,000 njeréz ngjiten né bjeshkén Fuxhi gjaté asaj periudhe.
Péraférsisht sa njeréz ngjiten né Fuxhi ¢do dité?

A. 340
B. 710
C. 3400
D. 7100
E. 7400
Pyetja 2/3

Shtegu i kémbésoréve Gotemba, e cila té ¢con deri né maje té bjeshkés Fuxhi éshté e gjaté afér
9 kilometra(km).

Pér té shkuar dhe pér tu kthyer, vizitorét duhet té kalojné 18 km deri ora 8 né mbrémje.

Trimi vleréson gé ai mundet té ngjitet né bjeshkén né fjalé me shpejtési mesatare prej 1,5 km
né oré, por qé té kthehet me shpejtési dy heré mé té madhe. Kéto ritme i mundésojné té béjé
edhe pushim edhe té ushqgehet.

Duke i pasur parasysh vlerésimet mbi shpejtésité e vajtjes dhe ardhjes sé Trimit caktoni kur mé
sé voni duhet té niset qé té kthehet né ora 8 né mbrémje.
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Trimi mbante njé hap matés gé i numéronte hapat ndérsa ecte pérgjaté rrugicés Gotemba.
Hap matési tregoi se ai kishte béré 22,500 hapa gjaté ngjitjes.

Vlerésoni gjatésiné mesatare té hapit té Trimit ndérsa ai u ngjit pérgjaté rrugicés Gotemba té
gjaté 9 km. Pérgjigjen shkruani né centimetra (cm).

PErgjigija. e eeeeeeeiiieie e cm
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MOLLA

Njé fermer mbolli fidané molle né njé pemishte me formé katrore. Pér té mbrojtur pemét nga
era, ai gjithashtu mbolli pisha pérreth pemishtes.

Kétu éshté njé diagram né té cilin mund té shihni rregullimin e fidanéve té molléve dhe pishave
pér cdo numér (n) té rreshtave té peméve me mollé:

n=1 n=2 n=23 n=4
X X X XX XXX XX XXX XX XX XXX X XXX
X eoX Xe ® X Xe 9 ® X Xe @ ] ® X
XXX X X X X X X
X e ® X XxXe ® ® X XxXe ® @ ® X
XXX XX X X X X
Xe 9 ® X Xe @ [ ] ® X
] XX XXX XX X X
X=pisha Xe ®© e eX
®=pemé molle XX XXX XXXX
Pyetja 1/3
Plotésoni tabelén mé poshté:
n Numri i fidanéve té | Numrii pishave
mollés
1 8
4

N A WINPE

Pyetja 2/3

Ekzistojné dy formula gé mund té pérdorni pér té llogaritur numrin e fidanéve té molléve dhe
numrin e pishave sipas skemés sé pérshkruar mé sipér:

Numri i fidanéve té molléve=n?
Numri i pishave=8n

ku n éshté numri i rreshtave té peméve té molléve.

44



Ekziston vleré e n-sé pér té cilén numri i fidanéve té mollés éshté i barabarté me numrin e
pishave. Gjeni até vleré té n dhe tregoni se si e keni llogaritur até!

Pyetja 3/3

Supozoni se njé fermer déshiron té mbjellé njé pemishte shumé mé té madhe me shumé
rreshta pemésh. Me rritjen e pemishtes, cila do té rritet mé shpejt: numri i fidanéve té molléve
apo numri i pishave? Shpjegoni se si erdhét deri tek pérgjigjja juaj!
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TELEVIZIONI KABLLOR

Né tabelén mé poshté jané paragitur té dhénat e familjeve nga pesé shtete té ndryshme
gé kané Tv.

Gjithashtu tregohen pérgindjet e atyre familjeve gé kané TV qé jané té parapagues té
paketés kabllore.

Pérgindja e familjeve gé | Pérgindja e familjeve gé

o o . kané televizor né raport jané parapagues té

. Numri i familjeve gé . L. .

Vendi . . me numrin e televizorit kabllor né

kané televizor. o L . .

pérgjithshém té raport me familjet gé

familjeve. posedojné televizor
Japonia 48,0 milion 99,8% 51,4%
Franca 24,5 milion 97,0% 15,4%
Belgjika 4,4 milion 99,0% 91,7%
Zvicra 2,8 milion 85,8% 98,0%
Norvegjia 2,0 milion 97,2% 42,7%

Burimi: UIT, Treguesit botéror té telekomunikacionit 2004/2005
UIT, Raporti i zhvillimit té telekomunikacionit / TIK né boté 2006

Pyetja 1/2

Tabela tregon qé 85.8% e té gjitha familjeve né Zvicér kané televizor.
Bazuar nga té dhénat né tabelég, cila nga vlerésimet e méposhtme éshté mé afér vlerésimit pér
numrin e pérgjithshém té familjeve né Zvicér?

A. 2.4 milion
B. 2.9 milion
C. 3.3 milion
D. 3.8 milion
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Pyetja 2/2
Meritoni analizon té dhénat né tabelé pér Francén dhe Norvegjiné.
Ai thoté: "Duke gené se pérgindja e té gjitha familjeve qé kané televizor éshté pothuajse e

njéjté pér té dy vendet, Norvegjia ka mé shumé familje qé jané parapagues té televizionit
kabllor,".

Shpjegoni pse kjo deklaraté éshté e gabuar. Shpjegoni pérgjigjen tuaj.
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Kaltrina sapo mori patenté shoferin déshiron té blejé makinén e saj té paré.

CILI AUTOMIET?

Né tabelé jané paragitur karakteristikat e katér veturave qé ajo vuri re né ofertén e shitésit lokal

té makinave té pérdorura.

Modeli “Alfa” “Bolti” “Kastel” “Diksi”
Cmimi 2300 2000 2001 1999
Cmimi (né zedé) 4800 4450 4250 3990
Kilometrat e kaluara | 105 000 115 000 128 000 109 000
(né km)

Harxhimi i motorit | 1,79 1,796 1,82 1,783
(né litra)

Pyetja 1/3

Kaltrina déshiron njé automjet qé plotéson kérkesat e méposhtme:

Kilometrazhi nuk éshté mé shumé se 120,000 kilometra.

Prodhuar né 2000 ose mé i ri.

Cmimi i kérkuar nuk éshté mé shumé se 4500 zed.

Cili automjet i plotéson té gjitha kushtet e Kaltrinés?

Pyetja 2/3

Cili automjet ka kapacitet mé té vogél té motorit?

A. “Alfa”

B. “Bolti”
C. “Kastel”
D. “Diksi”

Pyetja 3/3

Kaltrina patjetér duhet té paguaj shtesé edhe 2.5 % tatim nga ¢mimi i kérkuar. Sa éshté tatimi

pér automobilin e modelit “Alfa”?

Tatimi né zedé:
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PERQENDRIMI | BARERAVE
Pyetjia 1/3

Pacienti mori njé injeksion té penicilinés né spital. Trupi i tij gradualisht e zbérthen penicilinén
dhe pas njé ore vetém 60% e penicilinés mbetet aktive.

Ky model i zbérthimit té penicilinés vazhdon: né fund té ¢do ore pasuese, vetém 60% e
penicilinés éshté e pa zbérthyer dhe mbetet aktive né orén e méparshme.

Té supozojmé se pacienti ka marré njé dozé prej 300 mg peniciliné né 8 té méngjesit.
Plotésoni tabelén me sasiné e penicilinés gé do té mbetet aktive né gjakun e pacientit ¢do oré
nga ora 8 e méngjesit deri né 11 té méngjesit.

Koha 8:00 9:00 10:00 11:00
Peniciliné (mg) 300
Pyetja 2/3

Petriti ka nevojé té marré 80mg ilace pér té stabilizuar presionin e gjakut. Diagrami mé poshté
tregon sasiné fillestare té ilacit té pérdorur, si dhe sasiné e ilacit gé mbetet aktiv né gjakun e
Petritit pas dités sé paré, té dyté, té treté dhe té katért.

80

60

™
0 | £
o
g
‘o
g
8
20
0
0 1 2 3 4 5

Koha (dité) pas marjes sé ilagit

Sa ila¢ mbetet aktiv né fund té dités sé paré?
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6 mg
12 mg
26 mg

oo ® >

32 mg

Pyetja 3/3

Nga diagrami paraprak shihet se ¢do dité, proporcionalisht e njéjta sasi e ilaceve té mbetura
nga dita e méparshme mbetet aktive né gjakun e Petritit.

Né fund té ¢do dite, cila nga vlerat e méposhtme pérfagéson pérgindjen e pérafért té ilagit
nga dita e méparshme gé mbetet aktive?

20%

30%

40%

80%

o0 w>
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KONCERTI MUZIKOR ROCK
Pyetjia 1/1

Né koncertin rok pér publikun éshté paraparé njé hapésiré drejtkéndore me pérmasa 100m.
50m. Biletat hyrése jané shitur té gjitha ndérsa hapésira éshté plot me fansa gé géndrojné né
kémbé.

Cila nga vlerat e méposhtme éshté vlerésimi mé i mundshém i numrit té pérgjithshém

té pjesémarrésve né koncert?

2000

5000

20 000

50 000

100 000

mooO WP
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ZARE PER JAMB

Pyetjia 1/1

Né fotografiné djathtas shihen dy zare pér Jamb

Kéto zare kané kéto veti:

shuma e pikave né dy anét e kundérta té zarit gjithmoné éshté e
barabarté me shtaté

Zaret mund t’i béni kube duke i preré, duke i palosur dhe ngjitur
kartonin. Ju mund ta béni kété né shumé ményra. Figura mé poshté
tregon katér rrjeta té zareve me pika né secilén ané.

Nga cili rrjet mund té béhet njé kub JAMB qé plotéson kushtin qé shuma e numrave né anét e
kundérta té kubit té jeté e barabarté me shtaté? Pér secilin nga rrjetet, rrethoni "Po" ose "Jo"
né tabelén mé poshté.

| = Il 1] 0 v -
w . ,-.. L ]
Tellee] Rl [eeReliE] [FTRTeER
.. [ . . »
L L L]
e -8 - ..
Rrjeti A e plotéson rregullin gé shuma e anéve
té kundérta éshté 7?
I Po/lJo
1] Po/lJo
" Po/lJo
\Y; Po/lJo
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ZARET

Né fotografi jané paragit 6 zare té eméruara nga shkronja (a) deri te (f):
Numri i pérgjithshém i pikave né dy anét e kundérta té secilit kub éshté gjithmoné shtaté.

Pyetjia 1/1

Shkruani né secilén katror numrin e pikave né pjesén e poshtme té secilit kub sipas fotografisé.

(@ (b) (o)

(d) (e) (f)
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FRENIMI

Distanca e pérafért e kaluar nga makina gjaté frenimit éshté shuma e dy gjatésive té
méposhtme:

e distancén gé makina do té kalojé nga momenti kur shoferi vendos té frenojé deri né
momentin gé realizon frenimin (né varési té shpejtésisé sé reagimit té shoferit)

e distancén gé makina do té kalojé nga momenti kur shoferi shtyp frenén deri né
momentin gé makina ndalet (gjatésia e gjurmés sé frenimit té makinés).

Diagrami spiral né figurén mé poshté jep njé pasqyré teorike té gjatésisé sé frenimit té njé
automijeti qé éshté né gjendje té miré (shoferi shumé i kujdesshém, frenat dhe gomat né gjendje
té shkélgyeshme, rrugé e thaté dhe e sheshté) dhe sa kohé gjatésia e frenimit varet nga
shpejtésia e makinés.

Distanca e pérgjithshme

2455 m +—

/.9.08 s \\-
Koha e ndalimit

219m 862

Gjatésia e sheshit té

frenimit

1754 m

Gjatésia gé makina kalon nga
momenti kur vendos té

frenojé deri né momentin gé

shtyp frenin
152.2 m

854m 0.1m
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Pyetja 1/5

Nése automjeti léviz me shpejtési nga 110 km/h, distanca e pérshkuar nga momenti kur shoferi
vendosi té frenojé deri né momentin kur shtypi frenin?

Pyetja 2/5

Nése automjeti po udhéton me njé shpejtési prej 110 km / orég, cila éshté distanca totale gé ai
do té kalojé derisa té ndalet?

Pyetja 3/5

Nése automjeti léviz me shpejtési 110 km / oré, sa kohé duhet qé automjeti té ndalet
plotésisht?

Pyetja 4/5

Nése automjeti léviz me shpejtési 110 km / oré, sa do té jeté gjatésia e distancés sé
frenimit(ndaljes)?

Pyetja 5/5

Shoferi i dyté i cili [évizé né kushte té mira, e ndalon veturén e tij né gjatési totale té frenimit
nga 70.7 m. Me c¢faré shpejtésie |évizte vetura para se té pérdorte frenat?
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BLERJE APARTAMENTI

Kjo éshté planimetria e apartamentit gé prindérit e Xhorxh-it duan ta blejné nga njé agjenci
shitjeje shtépish.

S— %Mm%j
Kuzhi cm pérfagésen 1 m
1

Veranda

Pyetja 1/1

Pér té llogaritur sipérfagen e pérgjithshme té dyshemesé sé apartamentit (pérfshi verandén
dhe muret) ti duhet té matésh madhésiné e cdo dhome, té llogaritésh sipérfagen e secilés prej
tyre dhe t‘i mbledhésh té gjitha sipérfaget sé bashku.

Por, ka njé metodé mé eficiente pér té llogaritur sipérfagen e pérgjithshme té dyshemesé, ku
té nevojitet té masésh vetém 4 gjatésité. Gjej né planimetriné e mésipérme katér gjatésité qé
nevojiten pér té llogaritur sipérfagen e pérgjithshme té dyshemesé sé apartamentit
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SALCA

Ju po pérgatitni veté salcén pér sallaté. Ja ku keni njé receté pér 100 mililitra (ml) salcé

Vaj sallate: 60 ml
Uthull: 30 ml
Salcé soje: 10 ml

Sa mililitra (ml) vaj sallate ju nevojiten pér té béré 150 ml nga kjo salcé?

Pérgjigjja....cccoererrenne. ml
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FLUTURIMI NE HAPESIRE

Stacioni hapésinor “ISS” géndroi né orbité pér 15 vjet, kohé gjaté sé cilés u soll rreth Tokés
86,500 heré.
Qéndrimi mé i gjaté i njé kosmonauti né stacionin “ISS” zgjati rreth 680 dité.

Pyetja 1/1

Péraférsisht sa heré kosmonauti éshté rrotulluar rreth Tokés?
A. 110
B. 1100
C. 11000
D. 110000
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LUHATESJA

Pyetja 1/1

Jona u ulé né luhatése dhe filloi té luhatet. Ajo provoi té arrijé pikén mé té larté.
Cili nga diagramet e méposhtém tregon mé sé miri distancén e pérafért té kémbéve té saj nga
toka gjaté Iékundjes?

Koha
B Lartésia e kémbéve
7\ s ™\ 2
/ \VJ
» Koha
c Lartésia e kémbéve
> Koha
D. Lartésia e kémbéve
> Koha
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PAJISIET MP3

Qyteti muzikor - specialistét MP3

Pajisjet MP3 ndégjueset autoparlantét

155 zed 86 zed 79 zed

Pyetja 1/3

Hana né makinén llogaritése té saj i llogarit cmimet pér pajisjet MP3, dégjueset dhe
altoparlantét.
Nga pérllogaritja rezultati i fituar ishte 248.

T

Rezultati i fituar i Hanés nuk éshté i sakté. Ajo gjaté pérllogaritjes e ka béré njérin nga gabimet

*

e méposhtme?
A. Ajo ka llogaritur njérin gmim dy heré.
B. Ajo ka harruar ta shtojé njérén nga ato ¢gmimet.
C. Ajo e ka harruar shifrén e fundit té njérit gmim.
D. Ajo e ka minusuar njérén nga vlerat né vend gé ta shtojé.

Pyetja 2/3

Shitorja Qyteti i muzikés, béné shitjen e gjitha pajisjeve (likuidim total). Nése do blini dy ose mé
shumé produkte té cilét jané né likuidim total, shitorja Qyteti muzikés, béné uljen e gmimit pér
20% té vlerés sé rregullt té artikujve.

Joni ka 200 zedé pér té harxhuar.

Cilét artikuj nga likuidimi total mund t’i blej ai me té hollat qé ka?

Rretho —Po ose —Jo, pér secilén nga propozimet e dhéna.
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Produktet
A mundet Joni ti blejé ato produkte pér 200 zed?

Pajisje MP3 dhe dégjuese MP3 Po/lo

Pajisje MP3 dhe altoparlant Po/lo

3 pajisjet sé bashku, pajisja MP3, dégjueset si

. Po/Jo
dhe altoparlantét.

Pyetja 3/3

Cmimi i rregullt i shitjes sé pajisjeve MP3 pérfshin tatimin mbi vlerén e shtuar (TVSH) prej
37.5%. Cmimi pa kété taksé quhet - cmimi me shumicé.

TVSH-ja llogaritet si pérgindje e ¢gmimit me shumicé.

A e tregojné formula mé poshté raportin e sakté midis ¢mimit me shumicé v dhe ¢mimit té
rregullt c?

Rretho “Po” ose “Jo” pér secilén nga formulat e méposhtme.

Formulat A éshté formula e sakté?
c=v+0,375 Po/Jo
v=c-0,375c Po/Jo
c=1,375v Po/Jo
v=0,625c Po/lJo
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MAKINAT ME TE MIRA

Revista e specializuar i vleréson makinat e reja dhe i jep ¢gmimin "Makina e vitit" modelit gé ka
vlerésimin mé té larté té pérgjithshém. Vlerésimet pér pesé modelet e reja té makinave
tregohen né tabelé:

Modeli Siguria (S) | Harxhimi i | Dizajni (D) | Komoditet
karburanteve i(U)
(P)

Ca 3 1 2 3

M2 2 2 2 2

Sp 3 1 3 2

N1 1 3 3 3

KK 3 2 3 2

Notat interpretohen si mé poshté:
3 piké = e shkélgyeshme
2 piké = miré
1 piké = e kénagshme

Pyetja 1/2

Redaktori i ditarit pérdor formulén e méposhtme pér té llogaritur notén e pérgjithshme té
modelit té testuar:

Vlerésimi i pérgjithshém=3S+P+D+ U

Llogaritni vlerésimin e pérgjithshém té modelit "Ca". Shkruani njé pérgjigije né hapésirén e
parashikuar.

Vlerésimi i pérgjithshém pér modelin Ca: ........ccccoeinvvviieennnn.

Pyetja 2/2

Prodhuesi i modelit "Ca" mendon se formula pér llogaritjen e vlerésimit té pérgjithshém té
modelit nuk éshté e drejté.

Shkruani formulén pér llogaritjen e vlerésimit té pérgjithshém té modelit té& makinés né ményré
gé modeli "Ca" té jeté fituesi.

Formula juaj duhet ti pérfshijé té katér ndryshoret dhe duhet té shkruhet njé rregull pér futjen
e katér numrave pozitivé né hapésirén e dhéné né ekuacionin vijues.

Rezultati total = ......... S+ P+ S D u
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NIVELI | REDUKTUAR | CO2

Shumé shkencétaré kané friké se nivelet mé té larta té gazit CO2 né atmosferén toné do té
ndikojné né ndryshimin e klimés.

Grafiku mé poshté tregon nivelin e emetimeve té CO2 né 1990 (kolona e drités) né disa vende
(ose rajone), nivelin e emetimeve né 1998 (kolona e errét) dhe ndryshimin e pérgindjes né
nivelin e emetimeve né periudhén midis 1990 dhe 1998 (shigjeta e pérgindje).

. D Emetimi né vitin 1990 (milion ton CO2)
o '3", [ ] Emetimi né vitin 1998 (milion ton CO2)
®
w
N
N
N
g g
w
£
o
& s
N — o — -,
N » N
- @ =}
2 o 2 A 3 S
w O phrd
N C
' -
8 8
© o - ® c 38
I @ c ® = £ c
o) = = £ 3 - £ i
o« = A z = 7] o
= ) x

Ndryshimi i I .35% T I -4% -16% t

pérgindjes né 3
nivelin e +11% +10% +13% +15% +8%

emetimit nga
1990 né 1998

Pyetja 1/3

Né grafikonin mundet té lexohet qé né SHBA niveli i emetimit né periudhén nga 1990 deri mé
1990 éshté rritur pér 11%.
Tregoni ményrén e pérllogaritjes si ka ardhur deri te 11%.

Pyetja 2/3

Merita analizon grafikun dhe pretendon se ka gjetur njé gabim né ndryshimin e pérgindjes né
nivelin e emetimit. "Ulja e pérgindjes né Gjermani (16%) éshté mé e madh se ulja e pérgindjes
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pér té gjithé Bashkimin Evropian (gjithsej BE, 4%). Kjo nuk éshté e mundur sepse Gjermania
éshté pjesé e BE ".
A pajtoheni me Meritén kur ajo thoté se kjo nuk éshté e mundur. Shpjegoni pérgjigjen tua;.

Pyetja 3/3

Merita dhe Nderimi diskutuan se cili shtet (ose rajon) ka rritje mé té larté té emetimeve té CO2.
Secili arriti né njé pérfundim té ndryshém bazuar né diagram.

Jepni dy pérgjigje t&é mundshme “té sakta” pér kété pyetje dhe shpjegoni se si mund té arrihet
deri tek té njéjtat pérgjigje.

64



NJOLLAT E NAFTES

Njé cisterné nafte né det u pérplas me njé gur nénujor gé béri njé vrimé né rezervuarét e naftés.

Cisterna ishte rreth 65 km larg kontinentit. Pas disa ditésh, vaji u pérhap sic tregohet né hartén
mé poshteé.

Bregu

Deti

Toka

Njolla e
naftés

1cm kundrejt 10km Cisterna me

— nafté

Pyetja 1/1

Duke pérdorur shkallén e hartés, vlerésoni sipérfagen e njollave té naftés né kilometra katroré
(km?).

PEIGJIZIIA vveeveereeeeerreeecreeire e eeee e km?
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PAJISJIET JOFUNKSIONALE

Kompania Elektrika prodhon dy lloje té pajisjeve elektronike: video dhe audio pajisje. Né fund

té prodhimit ditor, pajisjet testohen dhe ata qé jané me gabime térhigen dhe dérgohen pér

riparim.

Tabela mé poshté tregon numrin mesatar té pajisjeve té dy llojeve té prodhuar né dité dhe

pérgindjen mesatare té pajisjeve me defekt né dité.

Numri mesatar i pajisjeve té | Pérgindja mesatare e pajisjeve
Lloji i pajisjes v gense
prodhuar né dité me defekte
. . 2000 5%
Video pajisje
o . 6000 3%
Pajisje audio

Pyetja 1/3

Pasojné tre pohime né lidhje me prodhimin ditor né kompaniné Elektrika. A jané té vérteta

pohimet?
Rrethoni "Po" ose "Jo" pér secilén pohim.

do té keté nevojé pér riparim éshté 0,03.

Pohime A éshté pohimi i
sakté?
Njé e treta e pajisjeve té prodhuara né dité jané lojtaré video.
Po/Jo
Né secilén tufé prej 100 video pajisje, 5 prej tyre do té jené té démtuara. Po/Jo
Nése njé audio pajisje nga prodhimi ditor zgjidhet rastésisht, probabiliteti gé Po/lJo

Pyetja 2/3

Njéri nga punétorét e provés pretendon:

"Mesatarisht né dité, ka mé shumé pajisje video gé dérgohen pér riparim krahasuar me numrin

e pajisjeve audio qé dérgohen né dité pér riparim."
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Shkruani nése pretendimi i punonjésit éshté i sakté apo jo. Shkruani njé shpjegim matematikor

té pérgjigjes tuaj gé do ta konfirmojé até.

Pyetja 3/3

Troniks gjithashtu prodhon pajisje video dhe audio. Né fund té prodhimit té pérditshém,

pajisjet Troniks testohen dhe ata gé jané té gabuar térhigen dhe dérgohen pér riparim.

Tabelat e méposhtme krahasojné numrin mesatar té dy llojeve té pajisjeve té prodhuara né

dité, dhe pérgindjen mesatare té pajisjeve me defekt né dité, pér kéto dy kompani.

Kompania

Numri mesatar i pajisjeve
video té prodhuar né dité

Pérgindja mesatare e pajisjeve
video me defekte

Kompania Elektrika

2000

5%

Kompania Troniks

7000

4%

Kompania

Numri mesatar i pajisjeve audio | Pérgindja mesatare e pajisjeve

té prodhuar né dité

audio me defekte

Kompania Elektrika

6000

3%

Kompania Troniks

1000

2%

Cila nga kéto dy kompani, Electrika ose Troniks, ka njé pérgindje mé té ulét té pérgjithshme té
pajisjeve me defekt? Tregoni procedurén tuaj té llogaritjes, duke pérdorur té dhénat nga tabelat

meé sipér
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NDERTESA E PAZAKONTE

Né arkitekturén moderne, ndértesat mund té kené njé formé té pazakonté. Né fotografiné mé
poshté éshté treguar njé model té llogaritur té njé ndértese "té fashuar" dhe planin e katit
pérdhes té saj. Shigjetat e busullés tregojné orientimin e ndértesés.

4 —

s ~ -

Veri
Lindje
Peréndim Lindje
Peréndim Jug

Jug

Né katin pérdhes té ndértesés ka njé hyrje kryesore dhe njé hapésiré pér shitore. Mbi katin
pérdhes ka 20 kate me apartamente.

Plani i secilit kat éshté i ngjashém me planin e katit pérdhes té ndértesés, por secili éshté pak i
ndryshém i orientuar nga kati mé poshté. Cilindri né gendér té ndértesés éshté projektuar pér
njé ashensor gé ndalet né ¢do kat.

Pyetjia 1/4
Vlerésoni lartésiné e ndértesés né metra. Shpjegoni procedurén tuaj.
Pyetja 2/4

Nga cila ané e ndértesés éshté térhequr pamja anésore 1?

A. Ngaveriu
B. Nga peréndimi
C. Ngalindja
D. Ngajugu
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Pyetja 3/4

Nga cila ané e ndértesés éshté térhequr pamja anésore 2?
Nga veriperéndimi

Nga verilindja.

Nga jugperéndimi.

o0 ® >

Nga juglindja.

Pyetja 4/4

Secili kat i ndértesés pérmban apartamente gé jané pak "té shtrembéruar" né raport me katin
pérdhes. Kati i fundit (20 mbi katin pérdhes) éshté né kénd té drejté me katin pérdhes té
ndértesés.

Né vizatim éshté treguar plani i katit pérdhes té ndértesés.
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KARAMELET ME NGJYRA

Pyetjia 1/1

Néna dérgon Meritén pér té marré njé karamele nga njé qgese. Ai nuk i sheh dot. Grafiku i
méposhtém tregon sa karamele té secilés ngjyré ka né gese.
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Cila éshté gjasa qé Merita té kap karamele me ngjyré té kuge
A. 10%
B. 20%
C. 25%
D. 50%
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ECIA

Fotografia tregon gjurmét e kémbéve té njé njeriu. Gjatésia e hapit P éshté largésia
midis pjesés sé pasme té dy gjurméve té njépasnjéshme té kémbéve.

Pér meshkujt, formula %:140 jep njé marrédhénie té pérafért mes n dhe P ku:

n=numri i hapave né minuté, dhe, dhe
P= gjatésia e hapave e dhéné né metra.

Pyetjia 1/2

Nése formula zbatohet pér té ecurén e Heikos dhe Heiko bén 70 hapa né minuté, cila éshté
gjatésia e hapave té Heikos? Shpjegojeni punimin tuaj.

Pyetja 2/2
Bernardi e di se gjatésia e hapave té tij éshté 0.80 metra. Formula zbatohet pér té ecurén e

Bernardit. Llogarisni shpejtésiné e té ecurés sé Bernardit né metra né minuté dhe né kilometra
né oré. Shpjegojeni punimin tuaj!
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MBETURINAT

Pyetjia 1/1

Pér detyra shtépie nga mbrojtje té€ ambientit, nxénésit mblodhén informata pér kohén e
zbérthimit pér disa lloje té mbeturinave gé njerézit i hedhin:

Lloji i mbeturinave Koha e zbérthimit
Mbéshtjellési i | 1-3vjet

bananes

Mbéshtjellés portokalli | 1-3 vjet

Kuti kartoni 0,5 vjet

Camgakézi 20-25 vjet

Gazeta disa dité

Gota plastike mé shumé se 100 vjet

Nxénési mendon té tregojé rezultatet me ndihmén e njé grafiku shtyllash.
Shkruani njé arsye pse éshté e papérshtatshme té shfagen kéto té dhéna né njé grafik shtyllash.
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RRAHJA E ZEMRES

Pér arsye shéndetésore, njerézit duhet té kufizojné tendosjen, pér shembull gjaté aktiviteteve
sportive, né ményré qé té mos kalojné njé numér té caktuar té rrahjeve té zemrés.

Pér shumé vite ata pérdorén formulén gé lidh normén maksimale té rekomanduar té zemrés sé
njé personi dhe moshén e tij:

Shkalla maksimale e rekomanduar e rrahjeve té zemrés=220-mosha
Njé studim i fundit tregoi se formula duhet té modifikohet pak. Formula e re éshté:

Shkalla maksimale e rekomanduar e rrahjeve té zemrés=220-(0,7 x mosha )

Pyetja 1/2

Né njé tekst gazetaresk shfaget fjalia e méposhtme: "Si rezultat i pérdorimit té formulés sé
re né vend té asaj té vjetér, rrahjet maksimale té rekomanduara té zemrés pér té rinjté
zvogélohen pak dhe pér té vjetrat rritet pak".

Sa vje¢c duhet mé sé paku té keté njé person gé ritmi maksimal i zemrés té rekomanduar té
rritet si rezultat i formulés sé re? Tregoni procedurén e llogaritjes.

Pyetja 2/2

Formula pér shkallén maksimale té rekomanduar té rrahjeve té zemrés 208 - (mosha 0,7 -)
pérdoret gjithashtu pér té pércaktuar se kur ushtrimet japin rezultate té mira. Hulumtimet
tregojné se ushtrimet japin rezultate té mira kur rrahjet e zemrés jané 80% té rrahjeve té
rekomanduara maksimale té zemrés. Shkruani formulén pér llogaritjen e numrit té rrahjeve té
zemrés kur ushtrimet japin rezultatet mé té mira, té shprehura nga mosha e njé personi.
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RROTA PANORAMIKE

Rrota panoramike Giant Ferris ndodhet né bregun e lumit. Shikoni fotografiné dhe skicén mé
poshté.

2 Saa

150 m

4t
I,d

Platforma pér ngjite
IlO m

Shtrati i lumit

Rrota panoramike ka diametér té jashtém 140 m, dhe pika mé e larté e sajé gjendet 150 m mbi
shtratin e lumit. Rrota rrotullohet né drejtimin gé tregojné shigjetat.

Pyetjia 1/2

Pika M né fotografi paraget gendrén e rrotés (rrotulluesen). Né sa metra (m) mbi shtratin e
lumit éshté pika M?

PErgJigie: ovverieieriiii i m
Pyetja 2/2

Rrota panoramike |éviz me shpejtési konstante. Rrota béné njé rrotullim té ploté pér 0 minuta.
Nerdi ngjitet té argétohet né rrotén panoramike né pikén fillestare P.
Ku gjendet Nerdi pas gjysmé ore shétitje?

A. Né pikénR

B. Né mes pikave Rdhe S

C. Népikén S

D. Né mes pikave S dhe P
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PINGUINET

Fotografi i kafshéve Tan Baptist shkoi né njé ekspedité njé
viecare dhe béri fotografi té shumta té pinguinéve dhe té
vegjélve té tyre.

J

Aiishte veganérisht i interesuar né rritjen e madhésisé sé kolonive

#&\\\‘}\\\\\‘m\\ﬁ d

té ndryshme té pinguinéve.

A
<&

RS W
SN \\\\E\Q\\&%\

Pyetja 1/4

Zakonisht njé palé pinguiné léshon dy vezé né vit. | riu qé ¢el nga mé i madhi i dy vezéve éshté
zakonisht i vetmi gé mbijeton.

Tek pinguinét e verdhé (specia e pinguinit) veza e paré peshon rreth 78 gram
dhe e dyta rreth 110 gram.
Péraférsisht sa pérqgind e vezés sé dyté éshté mé e réndé se veza e paré?

A. 29%
B. 32%
C. 41%
D. 71%

S N .
A e

Pyetja 2/4

Tani pyet veten se si do té ndryshojé madhésia e kolonive gjaté viteve té ardhshme. Pér té
pércaktuar kété, ai bén supozimet e méposhtme:

e NEé fillim té vitit, kolonia ka 10,000 pinguiné (5000 cifte)

e Secila palé pinguiné rrit njé té vogél ¢do pranveré
Deri né fund té vitit, 20% e té gjithé pinguinéve (té rritur dhe kélyshé) do té vdesin.

Né fund té vitit té paré, sa pinguiné do té keté né até koloni (té rritur dhe té vegjél)?

NUMTi i PINGUINEVE: ....civiiiivieiereriee e

Pyetja 3/4

Tani supozon se kolonia do té vazhdojé té rritet si mé poshté:
e Né fillim té ¢do viti, kolonia pérbéhet nga njé numér i barabarté i meshkujve dhe
femrave gé formojné cifte.
e Secila palé pinguiné rrit njé té vogél ¢do pranveré.
e Deriné fund té ¢do viti, 20% e té gjithé pinguinéve (té rritur dhe té vegjél) do té vdesin
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e Pinguinét njé vjecgar gjithashtu do té lindin té vegjél.

Bazuar né supozimet e mésipérme, cila nga formulat e méposhtme pérshkruan numrin e
pérgjithshém té pinguinéve P pas 7 vitesh?

A. P=1000-(1,5-0,2)’

B. P=1000-(1,5-0,8)’

C. P=1000-(1,2-0,2)’

D. P=1000-(1,2-0,2)’

Pyetja 4/4

Pasi u kthye nga njé ekspedité, Tam Baptist kérkoi né internet pér té paré se sa té vegjél,
mesatarisht, u rritén nga njé palé pinguiné.

Ai gjeti diagramin e méposhtém me té dhéna pér tre lloje té pinguinéve: Papuané, Té verdhé
dhe Pinguinét Magellanic.

Mumri vietor i kélyshéwve t€ rritur nga njé palé pinguing

1.2
1.0

0.8
0.6 B Papuané

I | Ewerdhe
| I I ‘ | | W Magellanic

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008
Witi

pinguing

0.

I

0.

(% ]

Mumri mesatar i kélyshéve té rritur nga njé palé

Né bazé té diagramit mé larté, pohimet e mé poshtme a jané té sakta apo jo té sakta?

A jané pohimet e sakta

Pohimet -
ose jo té sakta?

Né vitin 2000, numri mesatar i kélyshéve té rritur nga njé palé . .
e . . E sakté / Jo e sakté
pinguiné ishte mé shumé se 0.6.
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Né vitin 2006, mesatarisht, mé pak se 80% e cifteve té pinguinit E sakté / Jo e sakté
u rritén nga njé kélysh.

E sakté / Jo e sakté
Rreth vitit 2015, kéto tre lloje té pinguinéve do té zhduken.

E sakté / Jo e sakté
Numri mesatar i kélyshéve té mbledhur nga njé palé pinguiné

Magellanic éshté zvogéluar midis 2001 dhe 2004

Né vitin 2000, numri mesatar i kélyshéve té rritur nga njé palé pinguiné ishte mé shumé se 0.6.
Né vitin 2006, mesatarisht, mé pak se 80% e cifteve té pinguinit u rritén nga njé kélysh.

Rreth vitit 2015, kéto tre lloje té pinguinéve do té zhduken.

Numri mesatar i kélyshéve té mbledhur nga njé palé pinguiné Magellanic éshté zvogéluar midis
2001 dhe 2004.
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GARA NE PING-PONG

Pyetjia 1/1

Tefiku, Mentori, Blerimi, Dritani formuan njé grup pér té ushtruar né njé klub ping-pongu. Secili
lojtar déshiron té luajé kundér njéri-tjetrit vetém njé heré. Pér ato mecge ato rezervuan dy
tavolina.

Plotésoni orarin e méposhtém té lojés duke futur emrat e lojtaréve pér ¢cdo ndeshje.

Tavolina pér ushtrime Tavolina pér ushtrime 2
Raundi 1 Tefiku — Mentori Blerimi— Demiri
Raundi2 | ............ T O e
Raundi3 | ............ T O -
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SIPERFAQJA E KONTINENTIT

MEé poshté jepet harta e Antarktidés.

3
.

4

ANTARTIKU

A
Mali Menzis

kilometrat 0
1
Al

290 4?0 690 8(?0 10.00

Pyetja 1/1

Pérllogaritni sipérfagen e Antarktidés duke pérdorur shkallén e hartés. Paragiteni punimin tuaj

dhe shpjegoni se si i keni béré llogaritjet. (Mund té vizatoni mbi harté nése kjo ju ndihmon né
llogaritjet tuaja.)
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PAMJA NGA KESHTJELLA

Pyetjia 1/1

Né fotografiné 1 dhe fotografiné 2 té dhéna mé poshté, jané dy vizatime té sé njéjtés késhtjellé.
Figura 1 tregon tre sipérfage kulmi té késhtjellés. Figura 2 tregon katér sipérfaqge.

Fotografia 1 Fotografia 2

Vizatimi i méposhtém tregon pamjen e catisé sé késhtjellés, nga lart. Vizatimi tregon pesé
pozicione. Pozicionet shénohen me () dhe shénohen P1 - P5.

Nga secila prej kétyre pozicioneve, njé person gé shikon késhtjellén do té jeté né gjendje té
shohé njé numér zonash nga catia e saj.

P2

P1

P3

PS5

P4
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Né tabelén mé poshté, rrethoni numrin e zonave gé mund té shihen nga secila prej pozicioneve.

Pozita Numri i sipérfageve qé mundé té shihen
nga ai pozicion
(rretho numrin e sakté)

P1 1 2 3 4 méshumésed
P2 1 2 3 4 méshumésesd
P3 1 2 3 4 méshumésesd
P4 1 2 3 4 méshumésesd
P5 1 2 3 4 méshumésesd
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SHIRITI LEVIZES

Pyetjia 1/1

Né fotografi &éshté treguar shiriti 1évizés.

Né grafik boshtet jané koha dhe distanca,
duke krahasuar ecjen né njé shirit 1Evizés
dhe ecjen né njé dysheme qé éshté
paralele me shiritin l1€vizés

Largésia nga fillimi i
shiritit lévizés

A Personi gé ecén né
shiritin lévizés

Personi gé ecén né
dysheme

» Koha

Supozojmé se né grafikun e dhéné té dy personat shkojné me aférsisht té njéjtén shpejtési.
Vizatoni njé vijé né grafik gé pérfagéson distancén né krahasim me kohén e personit gé géndron
né shiritin transportues.
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MBESHTETJE PER PRESIDENTIN
Pyetjia 1/1
Né shtetin e Zelandés, é&shté publikuar njé sondazh i opinionit publik né mbéshtetje té
presidentit né zgjedhjet e ardhshme. Katér revista kryen njé sondazh kombétar. Rezultatet e

hulumtimit té botuar né katér revista jané si mé poshté:

Revista e paré: 36.5% (sondazhii botuar mé 6 janar né njé mostér prej 500 votuesish té zgjedhur
me té drejté vote).

Revista e dyté: 41% (sondazhi u botua mé 20 janar né njé mostér prej 500 votuesve té zgjedhur
me té drejté vote).

Revista e treté: 39% (sondazhi u botua mé 20 janar né njé mostér prej 1000 lexuesish gé votuan
me telefon né redaksiné e lajmeve).

Revista e katért: 44.5% (sondazhi u botua mé 20 janar né njé mostér prej 1000 lexuesish té cilét
thirrén redaksiné me telefon dhe votuan).

Nése zgjedhjet mbahen mé 25 janar, cilat rezultate té revistés pasqyrojné mé miré mbéshtetjen
e presidentit? Jepni dy arsye pér té mbéshtetur mendimin tuaj.
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RAFTE PER LIBRA

Pyetjia 1/1

Pér té pérfunduar ndértimin e rafteve té librave, zdrukthétarit i duhen:
e 4 dérrasa té gjata druri,

e 6 dérrasa té shkurtra druri,

e 12 mbajtés té vogél pér rafte,

e 2 vida té médhen;j,

e 14 gozhda.

SIS

Zdrukthétari né depo ka 26 dérrasa té gjata prej druri, 33 dérrasa té shkurtra prej druri, 200
mbajtés té vegjél, 20 vida té médha dhe 510 gozhda.
Sa rafte librash mund té béjé zdrukthétari?

T =TT = [
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TAKSA POSTARE

Taksa postare né shtetin e Zeland varet nga pesha e artikujve té transportuar (viera mé e afért
né gram), treguar né tabelén vijuese:

Pesha (né gram) Cmimi

deri 20 gram 0,46 zed
nga 21 deri 50 0,69 zed
nga 51 deri 100 1,02 zed
nga 101 deri 200 1,75 zed
nga 201 deri 350 2,13 zed
nga 351 deri 500 2,44 zed
nga 501 deri 1000 3,20 zed
nga 1001 deri 2000 4,27 zed
nga 2001 deri 3000 5,03 zed

Pyetja 1/2

Cili nga grafikét e méposhtém tregon mé sé miri koston e postave né shtetin e Zeeland? (Boshti
horizontal tregon peshén né gram, dhe boshti vertikal kostot e shprehura né zed.)

B.
- -
[ . 5
a - 2 __.«r"""-‘-
3 - 3 /’
- < /

g 2
i 1 f

3 ¢ |
0 0 T T T \

0 1000 2000 2000 4000 € 1000 2000 WK 4000

c D

-] -
5 —————— 8 -
44— & .
3 — 1 *
. 5 - —
s | = .
| 1

|4 SE
04 = - = | v

0 1000 2000 2000 4000 20 5 100 20 350 00 1000 2000 2000
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Pyetja 2/2

Jani déshiron t'i dérgojé shokut té tij dy artikuj, njéri prej té ciléve peshon 40 gramé dhe
tjetri 80 gramé.

Bazuar né koston e postés né Zelandé, pércaktoni nése éshté mé liré pér Janin gé té
transportojé té dy sendet si njé dérgesé ose vecmas, né dy dérgesa. Tregoni procedurén e
llogaritjes né té dy rastet.
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SHITES GAZETASH

Né Zeland, dy redaksi kérkojné shités. Né reklamat e tyre ata shkruanin se si i paguajné shitésit

e tyre.

Pyetja 1/3

Ylli i Zelandés
A TE DUHEN PARA?
SHITNI GAZETAT TONA!

Fito: 0.20 zed pér gazeté pér 240
kopjet e para té shitura né njé jave,
plus 0.40 zed pér ¢do gazeté shtesé té
shitur.

ZENLANDA e PERDITSHME

PUNE E PAGUAR MIRE QE KERKON
PAKE KOHE!

Shisni Zelandén e Pérditshmja dhe fitoni
60 zed né jave, plus 0,05 zed pér secilén
gazeté té shitur shtesé.

Suzani shet mesatarisht 350 kopje té Yjet e Zenlandés ¢do javeé.

Sa fiton mesatarisht ¢do javé?

Shuma né zed: ..oovvveeeeeieiieeeee e,

Pyetja 2/3

Kaltrina shet gazeta nga Zelandén e Pérditshme. Ajo fitonte 74 zed né javé.

Sa gazeta shiti ajo até javé?

Numri i gazetave té shitura: .........ccoeeevnrnnnnnen.

Pyetja 3/3

Nenadi vendosi té aplikojé pér njé shités gazete. Ai duhet té zgjedh né mes Yllit té Zenland dhe

e Pérditshmja e Zelandés.

Cili nga grafikét e méposhtém pérfagéson me saktési ményrén né té cilén dy mediat paguajné
shitésit e tyre? Rrethi A, B, C ose D.
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Numri i gazetave té shitura

A B
3 dé T | dés
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Numri i gazetave té shitura
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PANAIRI PRANVEROR
Pyetjia 1/1
Né njé lojé gjaté panairit pranveror, sé pari pérdoret rrota e fatit. Pastaj, nése shigjeta ndalon

né njé numeér cift, lojtari ka té drejté té zgjedhé njé top nga canta. Fotografia mé poshté tregon
timonin dhe topat né ganté.

Cmimi jepet nése zgjidhet njé top i zi. Merita déshiron té luajé vetém njé heré.

Sa éshté probabiliteti gé Merita té fitojé njé ¢mim?
A. Nuk mundet.

Jo shumé e mundshme.

Rreth 50%.

Shumé té ngjaré.

moow®

Sigurisht
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RADHITJA E ZAREVE

Fotografia mé poshté éshté e pérbéré nga shtaté zare té njéjta ku anét e tyre jané me numra
nga 1 deri mé 6.

Shikimi nga sipér

Kur figura shihet nga lart, mund té shihen vetém 5 kube.

Pyetja 1/1

Sa piké totale shihen kur figura shikohet nga lart?

Numri i pikave pér gé shihen: .........cccoecnvvieenenn.
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REZERVUARI | UJIT

Pyetja 1/1 =t
G i m—
Rezervuari i ujit ka formén dhe dimensionet si né fotografi. Fillimisht rezervuari
éshté bosh. Pastaj mbushet me ujé me njé shpejtési prej njé litér né sekondé. 1.5m
1.5 m

Cili nga diagramét e méposhtém paraqget ndryshimin e nivelit té ujé né kohé?

Rezervuari i ujit

A B. o
Lartésia Lartésia Lartésia
A A
- - -
Koha Koha Koha
D. E
Lartésia Lartésia
A A
= -
Koha Koha
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REZULTATI | TESTIMIT

Pyetjia 1/1

Né diagramin mé poshté jané treguar rezultatet e testit né léndén e fizikés té kryer nga dy
grupe, té pércaktuar si Grupi A dhe Grupi B.

Rezultati mesatar pér Grupin A éshté 62.0 dhe pér Grupin B 64.5. Nxénésit do ta kalojné testin

nése marrin 50 ose mé shumé piké.

Rezultatet e testit nga lénda e fizikés

¥ QL[

N W R O

Numri | nxénésve

—_

o » o > D ) o » o
- Y o 4 b § s b 1 iy o i =
o o o o o o o o
(=]
Rezultatet
B GrupaA [] Grupas

Duke paré grafikun, mésuesi pretendon se né kété prové Grupi B arriti njé rezultat mé té miré
se Grupi A.

Nxénésit e grupit A nuk pajtohen me mésuesin. Ata pérpigen ta bindin até se Grupi B mund té
mos keté arritur njé rezultat mé té miré.

Duke pérdorur grafikun, shénoni njé algoritém matematikor gé mund té pérdoret nga studentét
e Grupit A.F
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RRITJA

Né kété grafikun éshté paraqgitur gjatésia mesatare e femrave dhe meshkujve té rinj né Holandé,
né vitin 1998.

... 190
Gjatésia
(cm) Gjatésia mesatare e té rinjve meshkuj né
180 p vitin 1998.
d !
170 P LS Gjatésia mesatare e té rinjve femra né vitin
1998.
160
150 -
140 B
130 g
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Mosha
(viet)
Pyetja 1/3

Qé prej vitit 1980, gjatésia mesatare e femrave 20-vjecare éshté rritur me 2,3 cm, né 170,6 cm.
Cila ka gené gjatésia mesatare e njé 20-vjegareje né vitin 19807

Pérgjigjja: cm.

Pyetja 2/3

Shpjegoni se si e tregon grafiku qé mesatarisht, norma e rritjes pér vajzat ngadalésohet pas
moshés 12 vjecare.



Pyetja 3/3

Sipas kétij grafiku, mesatarisht, gjaté cilés periudhé sé jetés sé tyre jané femrat mé té gjata sesa
meshkujt e sé njéjtés moshé?
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KULLA NDRIGUESE

Kulla ndricuese éshté njé kullé nga maja e sé cilés dérgohen sinjale drite. Kulla ﬁ
ndriguese i ndihmon anijet té gjejné rrugén e tyre natén kur afrohen né breg.
Kulla ndriguese dérgon sinjale drite sipas njé modeli preciz, specifik. Cdo kullé
ndrigcuese ka ményrén e vet té dérgimit té sinjaleve.

l-

Diagrami tregon skemén e dérgimit té sinjaleve nga njé kullé ndrigcuese.

ndnigon — — ‘ com—

nuk nricon

0 1 2 3 - 5 6 1 8 9 10 11 12 13
Koha (né sekonda)

Kjo éshté skema e sakté. Pas pak modeli pérséritet. Koha e duhur gé modeli i dérgimit té sinjalit
té pérfundojé plotésisht para se té pérséritet quhet periudhé. Pasi té keni pércaktuar periudhén
e skemés, éshté e lehté té zgjasni grafikun e dhéné né sekondat, minutat ose edhe orét né vijim.

Pyetjal/3

Cila nga vlerat e méposhtme mund té jeté periudha e njé kulle ndriguese té caktuar?

A. 2 sekonda.

B. 3 sekonda.

C. 5sekonda.

D. 12 sekonda.
Pyetja 2/3

Sa sekonda né total ndrigon kulla ndricuese pér njé minuté?
A 4

B. 12

C. 20

D. 24
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Pyetja 3/3
Né diagramin vizatoni njé skemé té€ mundshme ashtu qé kulla ndricuese té ndricojé gjithsej 30

sekonda né minuté diagram té mundshém né diagram né ményré qé feneri té ndrigohet pér njé
total prej 30 sekondash né minuté. Periudha e skemés duhet té jeté 6 sekonda.

ndnigon — — i — — com—

nuk nrigon

0 1 2 3 - 5 6 7 8 9 10 11 12 13
Koha (né sekonda)
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SHKALLET 1

Pyetja 1/1

Né diagram jané paraqitur 14 shkallé me lartési té pérgjithshme prej 252 cm.

Lartésia e
pérgjithshme
prej 252cm

Sa éshté lartésia e secilés nga 14 shkalléve?
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SHKALLET 2

Pyetjia 1/1

Rinori provon té ndértojé shkallé duke pérdorur katror si shkallé. Kéto jané fazat e ndértimit.

Faza 1 Faza 2 Faza 3

Si¢ shihet né fotografi, né hapin e paré ai pérdor njé katror, né té dytin pérdor 3 katroré, dhe
né hapin e treté ai pérdor 6 katroré.
Sa katror i duhen Rinorit pér hapin e katért?

PEIZIIZIC: voove ettt katror.
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SKATEBOARD

lliri éshté njé adhurues i madh i skateboard. Ai shkoi né njé dygan té quajtur SKEJTER pér té
kontrolluar disa gmime.

Ju mund té blini njé skateboard té ploté né até dygan. Ose, mund té blini njé dérrasé té vecanté,
njé grup prej 4 rrotash dhe njé séré pjesésh té vogla dhe té montoni skateboardin tuaj.
Cmimet e produkteve né kété dyqan jané:

Produkti Cmimi
Skateboardi komplet 82 ose 84
o 40, 60 ose

érrasa 65

4 rrota sé bashku

14 ose 36
16

2 mbajtés sé bashku

Térési e pjeséve té vogla si 10 ose 20

(kushineta, mbulues gome
skeletin si dhe vida)

Pyetja 1/3

[liri déshiron té kompletojé skateboardin e tij. Cili éshté ¢mimi minimal dhe cili &shté ¢mimi
maksimal né kété dygan né té cilin mund té kompletoni njé skateboard gé do ta montoni veté?

a) Cmimiminimal: ..ccccoooiiieie e, zed.
b) Cmimimaksimal: .......ccccceeeiiiiiiiiiiieeeee zed.
Pyetja 2/3

Dygani ofron tre dérrasa té ndryshme, dy grupe té ndryshme rrotash dhe dy grupe té ndryshme
té pjeséve té vogla. Ofrohet vetém njé lloj mbajtésish.
Sa skateboard té ndryshém mund té ndértojé Iliri?

A. 6
B. 8
C. 10
D. 12

99



Pyetja 3/3

lliri né dispozicion ka 120 zedé dhe do té blejé skatebard-in mé té shtrenjté pér té cilin i
mjaftojné té hollat. Nga sa té holla do té harxhojé lliri pér té blerés secilén nga 4 pjesét? Shénoni
né tabelé pérgjigjen.

Pjesa Cmimi (zed)
dérrasa

rrotat

mbajtésit

pjesé té vogla
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EMBELTORJA

Ky éshté njé plan pér émbéltoren e Merités. Ajo planifikon ta rinovojé até.

Zona e shérbimit éshté e rrethuar nga njé bar.

Dera e hyrjes

Hapésira e hyrjes

Banaku

ra

Hapésira e
uljes

. Hapésira e shérhimit

Shénim: Secili katror né kété rrjeté ka dimension 0,5 metra.

Pyetja 1/3

Merita déshiron té vendosé njé shirit té ri pérgjaté pjesés sé jashtme té banakut. Cila éshté
gjatésia totale e shiritit gé i nevojitet pér kété. Tregoni procedurén e punés tuaj.

Pyetja 2/3

Merita gjithashtu synon té vendosé dysheme té reja né dyqanin e saj. Cila éshté sipérfagja totale
e dyshemesé né punétori, me pérjashtim té trotuarit dhe banakut? Trego procedurén e punés

tuaj.
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Tavolina

Kariket

Merita dyganin e saj déshiron té vendosé komplete njé tavoliné dhe nga katér karrige sic
tregohet né skicén mé sipér. Rrethi pérfagéson zonén e dyshemesé sé kérkuar pér secilén
grup.
Né ményré gé té ftuarit té kené hapésiré té mjaftueshme kur ulen, secili grup (i pérfagésuar
nga rrethi) duhet té vendoset né pérputhje me kufizimet e méposhtme:
e Secila tavoliné duhet té vendoset né njé distancé prej té paktén 0,5 metra nga muret.
e Secila tavoliné duhet té vendoset né njé distancé prej té paktén 0.5 metra nga
tavolinat e vendosura.

Cili éshté numri maksimal i kompleteve gé Merita mund té vendosé né zonén e hijezuar pér
ndeje té dyganit té saj? (shih planin e paré té rrjetit né fillim té detyrés)

Numri i kompleteve: .......cooeeoeivivvvireeeeeee,
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ZDRUKTHETARI

Pyetjia 1/1

Zdrukthétari ka 32m traré dhe déshiron té rrethoj hapésirat e kopshtit. Ai mendon se hapésirat
mundet t’i rrethojé né kété ményré .

Gm 6m
l L
— m e Im —
B A r A
6m 6 m
W L 4
o 10 m > < 10'm >

Rrethoni “Po” ose “Jo” pér secilén nga format qé té tregoni se hapésirat e tilla mund té
rrethohen me traré prej 32 m.

o A mund forma e hapésirave té tilla té
Forma e hapésirave . .
rrethohen me traré prej 32 m
Forma A Po/Jo
Forma B Po/Jo
Forma C Po/Jo
Forma D Po/Jo
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TESTET NGA LENDA E BIOLOGJISE

Pyetjia 1/1

Né shkollén e Meritonit, mésuesi i biologjisé jep teste qé mund té marrin maksimumi 100 piké.
Meritoni shénoi mesatarisht 60 piké né katér testet e para. Né té pestén ai fitoi 80.

Cili éshté rezultati mesatar i Meritonit né biologji pas pesé testeve?

Mesatarja: ..o s
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TOP LISTA

Né janar, CD-té e reja té grupeve 4U2Rock dhe The Kicking Kangaroos u léshuan. CD-té e One's

Darling dhe The Metalfolkies ndogén né shkurt. Diagrami i méposhtém tregon shitjet e CD-ve

nga janari né gershor.

2250
2000
1750
1500
1250
1000

750

500

250

Pyetja 1/3

Shitja e CD-ve né muaj

Janar

" Shkurt
Muajt

1
Mars

Cprill - Maj

Sa CD shiti né muajin prill grupi The Metalfolkies?

250
500
1000
1270

oo w >

Pyetja 2/3

O 4U2Rock
B The Kicking Kangaroos
B No One’'s Darling

O The Metalfolkies

Né cilin muaj grupi No One’s Darling shiti pér heré té paré mé shumé CD se grupi The Kicking

Kangaroos?

Mars
Prill
Maj

oo w x>

Pyetja 3/3

Asnjé muaj
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Menaxheri i The Kicking Kangaroos éshté i shgetésuar sepse numri i CD-ve té tyre té shitura ra
nga shkurti né gershor.

Sa do té jeté numri i shitjeve té tyre pér muajin korrik nése vazhdon e njéjta situaté shitjesh né
rénie?

70 CD
370CD
670 CD
1340 CD

oo w x>
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USB MEMORIET

Memoria USB éshté njé pajisje e vogél, e Iévizshme pér ruajtjen e té dhénave digjitale.

lliri ka njé memorie USB ku mbledh muziké dhe fotografi. USB ka memorie me njé kapacitet
prej 1 GB (1000 MB). Diagrami tregon pérdorimin aktual té memories sé tij USB.

USB Memoriet

Pyetja 1/2

Muziké (650 MB)
Fotografi (198 MB)

Hapsiré e liré
(152 MB)

lliri déshiron té transferojé njé album fotografik 350 MB né memorien e tij USB, por nuk ka
hapésiré té mjaftueshme té liré né té. Ai nuk déshiron té fshijé asnjé fotografi ekzistuese, por

mund té fshijé mé sé shumti dy albume muzikore.

Albumet e muzikés me madhési vijuese u regjistruan né memorien USB té Ilirit.

Albumi Madhésia
Albumi 1 100 MB
Albumi 2 75 MB
Albumi 3 80 MB
Albumi 4 55 MB
Albumi 5 60 MB
Albumi 6 80MB
Albumi 7 75 MB
Albumi 8 125 MB

A do té lirojé hapésiré né memorien USB fshirja e dy albumeve muzikoré? Rretho Po ose Jo dhe

shkruaj procedurén e llogaritjes pér té konfirmuar pérgjigjen ténde.

Pérgjigje: PO/ JO
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Pyetja 2/2

Gjaté javeés tjetér, lliri do té fshijé disa fotografi dhe muziké, por do té regjistrojé fotografi dhe
muziké té reja. Pérdorimi i ri i hapésirés sé memories USB tregohet né tabelé.

Muziké 550 MB
Fotografi 338 MB
Hapésira e liré né | 112 MB
disk

Véllaiijep atij njé memorie té re USB me njé kapacitet prej 2 GB (2000MB) e cila éshté plotésisht
e zbrazét. lliri transferon pérmbajtjen nga memoria e vjetér USB né até té re.

Cili nga diagramét e méposhtém tregon plotésiné e hapésirés s&€ memories sé re USB? Rrethi A,
B, Cose D!

A B
o Muziké g Muziké
a Fotografi - Fotografi
o Hapésiré e o Hapésiré e
liré liré
c D
o Muziké o Muzike
0 Fotografi 0O Fotografi
O Hapésiré e O Hapésirée
liré liré
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FERMAT

Kétu shihni njé fotografi té njé ferme me ¢ati né formén e njé piramide.
Meé poshté, pér nxénésit, jepet modeli matematikor i catisé sé fermés, ku jané shtuar matjet.

Sipérfagja e dyshemesé sé kulmit, katérkéndéshi ABCD né model, éshté katror. Shtyllat tek
té cilét mbéshtetet catia jané brinjét e bllokut (prizmit drejtkéndor) EFGHKLMN. E éshté né
mes té AT, F né mes té BT, G né mes té CT dhe H né mes té DT. T€ gjithé brinjét e piramidés
né model kané gjatési prej 12 metra.
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Pyetja 1/2

Llogarisni sipérfagen e dyshemesé sé kulmit ABCD.
Sipérfagja e dyshemesé sé kulmit ABCD = m?

Pyetja 2/2

Llogaritni gjatésiné e brinjés EF, e cila éshté pjesé e skajeve horizontale té prizmit drejtkéndor.
Gjatésiae EF = m
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KEPUCET PER FEMUE

Né tabelén e méposhtme tregohen numrat e képucéve té béra né Zenland gé korrespondojné
me gjatési té ndryshme té shputave té kémbéve.

Nga Deri Numri i
(né mm) | (né mm) |képucéve
107 115 18
116 122 19
123 128 20
129 134 21
135 139 22
140 146 23
147 152 24
153 159 25
160 166 26
Tabela pér shndérrimin e 167 172 27
numrit té képucéve pér 173 179 28
femijé 180 186 29
187 192 30
193 199 3l
200 206 32
207 212 i3
213 219 34
220 226 35

Pyetja 1/1

Shputa e Merités éshté e gjaté 163 mm. Pérdorni tabelén dhe pércaktoni se cilin numér té
képucéve duhet té provojé Merita né Zenland.

=T = = [ RPN
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UDHEZIM PER VLERESIM
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SHPEJTESIA E RRIEDHJES SE INFUZIONEVE INTRAVENOZE

Pyetja 1/2

Plotésisht e sakté
Shpjegimi i pérshkruan gé té dyja, edhe drejtimin e efektit dhe madhésiné.
e Pérgjysmohet
e Ajo éshté gjysma
e Ddoté jeté pér 50% mé e vogél
e D doté jeté sa gjysma e pérparshme

Pjesérisht e sakté

Pérgjigje qé shpreh sakté OSE drejtimin, OSE madhésiné e efektit, por JO TE DYA.
e Béhet méivogél [nuk ka madhési]
e Ka ndryshim 50% [nuk ka drejtim]
e D rritet me 50%. [Drejtimi éshté i pasakté, ndérsa madhésia e sakté]

Jo e sakté
Pérgjigje tjera.
e D gjithashtu do té dyfishohet [Si drejtimi, ashtu edhe madhésia e efektit jané té pasakta.]

Pyetja 2/2

360 OSE zgjidhje ku véllimi shprehet saktésisht dhe zévendésohet saktésisht.
e 360
e (60-3:50): 25 [E shprehur saktésisht dhe e zévendésuar sakté.]

Jo e sakté
Pérgjigje té tjera.
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BLLOQE NDERTIMI

Pyetja 1/4

Piké té plota

Kodi 1: 12 tulla.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/4

Piké té plota
Kodi 1: 27 tulla.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 3/4

Piké té plota
Kodi 1: 26 kube.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 4/4

Piké té plota
Kodi 1: 96 kube.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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Pyetjia 1/3

Piké té plota
Kodi1: B. 1,5km

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodi 1: C. Né aférsi 1,3 km

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 3/3
Piké té plota

SHPEJTESIA E MAKINES SE GARAVE

Kodi 1: B. Shpejtésia e veturés rritet

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje
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Pyetja 1/3

Piké té plota
Kodi 1: D. 30 km/h

Pa piké

Kodi O: Pérgjigjet tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodi1: B.212m

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 3/3

Piké té plota

Kodi 1: Zgjidhja: nga 8 deri né 9 vjet, me llogaritjen e duhur (matematikore).
Harxhimi vjetor i naftés pa baloné lundruese: 3.5 milion litra, ¢mimi 0.42 zed / litér, cmimi i
naftés pa baloné lundruese 1 470 000 zed. Nése pérdorni baloné lundruese kurseni 20%,

ANIJA E LUNDRIMIT

atéheré kursimet vjetore jané 1 470 000 - 0,2 = 294 000 zed.

Domethéng, 2 500 000 : 294 000~ 8,5, ajo éshté e pérafért 8 deri 9 vjet pas blerjes sé balonés
lundruese do té paguhet

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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BICIKLETAT

Pyetjia 1/3

E sakté
282 cm.

Jo e sakté
Pérgjigje tjera

Pyetja 2/3

E sakté
8.

Jo e sakté
Pérgjigje tjera

Pyetja 3/3

E sakté
1200 rrotullime pedalesh, me metodé plotésisht té sakté. Duhet té keni parasysh se pérgjigjja
e sakté, edhe kur nuk éshté treguar procedura si éshté fituar rezultati, nénkuptohet pérgjigje té
sakté dhe té piké té plota
e Pér 960 m, kérkohen 1000 rrotullime rrotash, gé korrespondon me 1000 - 6/5 = 1200
rrotullime pedalesh.

Pjesérisht e sakté
12 rrotullime té pedaleve, té llogaritura me metodén e sakté, por shndérrimi i njésive té matése
nuk éshté e sakté .

e Pér960 m nevojiten 10 rrotullime rrotash (studenti harroi gé distanca né tabelé éshté

dhéné né cm), e cila korrespondon me 10 - 6/5 = 12 rrotullime té pedaleve.
Metoda e sakté, por me njé gabim tjetér té vogél té llogaritjes ose llogaritjen jo té ploté.

e 3 rrotullime té pedaleve japin 2.5 rrotullime té rrotave, dhe 1 rrotullim i rrotave = 0.96
metra, pastaj 3 rrotullime té pedalit = 2.4 metra. Prandaj, pér 960 m, nevojiten 400
kthesa me pedale.

e Kérkohen 1000 rrotullime rrotash (960 / 0.96) pér té mbuluar 960 m, késhtu qé
kérkohen 833 rrotullime pedale né ingranazhin e mesém (5/6 e 1000). [Metoda éshté e
sakté, por raporti merret né té kundért.]

5:0.96 = 4.8, dhe 960 / 4.8 = 200. Pra 200 rrotullime. Tani 200/5 = 40 dhe 40 6 = 240.
Atéher, nevojiten 240 rrotullime pedalesh [Njé gabim, tepricé éshté shumézimi i paré
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me 5, pérndryshe metoda éshté e sakté.]

Jo e sakté
Pérgjigje tjera
e 96000/5 = 19200, 1 19200 - 6 = 115200 rrotullime pedalesh. [Madhésia e rrotés nuk
merret parasysh.]
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BICIKLISTJA ELMA

Pyetja 1/3

Piké té plota
Kodi 1: B. Shpejtésia mesatare e Elmés ishte e njéjté sikur 10 minutat e para gjithashtu edhe
né 5 minutat né vazhdim.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodi 1: A. Elma ka arritur né shtépiné e tezes sé saj pér 20 minuta.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 3/3

Piké té plota
Kodi 1: 28.
Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
e 28,3 [metoda e pasakté: shpejtésia mesatare pér té dy udhétimet (26, 67 dhe 30).]
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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GJATESIA E NXENESIT

Pyetjia 1/1

Piké té plota
Kodi 1: “Jo” pér té gjitha pérfundimet

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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GJATESIA

Pyetja 1/3

E sakté
Shpjegimet qé pérfshijné: Mblidhni gjatésiné individuale dhe ndajeni me 25.
e Mblidhni gjatésité e té gjitha vajzave dhe ndani sipas numrit té vajzave.
e Merrnigjatésité e té gjitha vajzave, mblidhni ato dhe ndani me numrin e vajzave, né kété
rast 25.
e Shuma e té gjitha gjatésive né té njéjtén njési matése, e ndaré me numrin e vajzave.
Pérgjigje tjera

Pyetja 2/3

E sakté

Jo e sakté, Jo e sakté, Jo e sakté, Jo e sakté
Jo e sakté

Pérgjigje tjera

Pyetja 3/3
E sakté
D. 129 cm.

Jo e sakté
Pérgjigje tjera
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VOZITJA E AUTOMIETIT

Pyetjia 1/3

E sakté
60 km/h.
Jo e sakté

Pérgjigje tjera

Pyetja 2/3

E sakté

9:06

OSE

Ora 9 e gjashté minuta (ose gjashté minuta pas orés 9).
Jo e sakté

Pérgjigje tjera

Pyetja 3/3

E sakté
Pérgjigjja se rruga pér né shtépi ishte mé e shkurtér, me njé shpjegim té duhur.
Shpjegimi vlen PER TE DY shpejtésité mesatare mé té uléta dhe (aférsisht) kohén e barabarté
pér té arritur né shtépi, OSE njé argument ekuivalent. Argumenti i bazuar né zonén mé té vogél
té zonés poshté grafikut né pjesén pér kthimin né shtépi éshté gjithashtu i sakté.
e Pjesa e paré ishte mé e gjaté se rruga pér né shtépi - zgjati e njéjta kohé, por né pjesén
e paré ajo voziti shumeé mé shpejt se né pjesén e dyté.
e Rruga gé Kaltrina u kthye né shtépi ishte mé e shkurtér sepse iu desh mé pak kohé dhe
ajo voziti mé ngadalé
Jo e sakté
Pérgjigje e sakté pa shpjegimin e duhur.
e Rruga ishte mé e shkurtér sepse kur ajo shtypi frenat, kishte kaluar vetém gjysma e
kohés.
e Rruga pér né shtépi ishte mé e shkurtér. Ai pérfshin vetém 8 metra katroré, ndérsa rruga
pér atje mbulon 9 metra katroré.
OSE
Pérgjigje tjera
e Jo, ishte e njéjta gjé sepse asaj iu deshén gjashté minuta gé té kthehej dhe ajo voziti mé
ngadalé.
e Duke paré grafikun, nése pérfshijmé kohén gé iu desh Kaltrinés té ngadalésohej pér
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shkak té maces, mund té jeté disa sekonda mé shpejt, por rrumbullakohet/rrethohet e
njéjta gjé.

Nga grafiku mund té thuhet se distanca nga shtépia né vendin ku ajo ndaloi éshté e
barabarté me distancén e kthyer né shtépi.
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DERA RROTULLUESE

Pyetja 1/3

E sakté
120 [kéndi i pranueshém éshté gjithashtu 240].

Jo e sakté
Pérgjigje tjera.

Pyetja 2/3

E sakté

100
Pérgjigjet né intervalin 103 deri 105. [Pérgjigjet e llogaritura si 1/6 e perimetrit (Tnjané té

pranueshme. Gjithashtu, njé pérgjigje prej vetém 100 éshté e pranueshme nése éshté e qarté se ky
rezultat rezulton nga pérdorimi i m = 3. Shénim: Njé pérgjigje prej 100 pa njé llogaritje té shfaqur
gjithashtu mund té merret duke hamendésuar thjesht se éshté e barabarté me rrezen (gjatésia e njé
krahu). |

Jo e sakté
Pérgjigje tjera.
e 209 [Tregon madhésiné totale té, jo madhésiné e "secilés" vrimave].

Pyetja 3/3

E sakté
D. 720

Jo e sakté
Pérgjigje tjera.
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KOHA E REAGIMIT

Pyetja 1/2
Piké té plota
Kodi 1:
Medaljet Shtegu Koha e reagimit (s) Rezultati final (s)
E ARIT 3 0,197 9,87
E ARGJENDIT | 2 0,136 9,99
EBRONZIT |6 0,216 10,04
Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 1: Po, me sgarim adekuat
e Po. Nése ai do té reagonte mé shpejt me 0,05 sekonda, ai do té fitonte medalje argjendi.
e Po, ai do té kishte fituar njé medalje argjendi nése koha e tij e reagimit do té ishte mé e
vogél ose e barabarté me 0.166 sekonda.
e Po, me kohén mé té shpejté té reagimit ai do té shénonte 9.93 gé éshté e mjaftueshme
pér medaljen e argjendin.

Pa piké

Kod 0: Pérgjigje tjera duke pérfshijé edhe PO pa sqarime tjera adekuate.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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GARAZHI
Pyetja /2

Piké té plota
Kodi 1: C (fotografia C)

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 21: Cila do vleré nga 31 né 33 gé mbéshtetet nga llogaritjet, duke treguar pérdorimin e
teoremés sé Pitagorés. [njésité e masés (m?) jané opcionale].

e 12-2,6=31.2

e 12-2,69=32,28m?

e 12-2,7=32,4m?

Numri i pikéve té pjesshme
Kodi 11: Procedura tregon pérdorimin e sakté té teoremés sé Pitagorés, por ka njé gabim né
llogaritjen ose pérdor gjatési té pasakta ose nuk dyfishon sipérfagen e bazamentit té kulmit.

e 252+12=6;12.V6=29,39 [Pérdorimii sakté i teoremés sé Pitagorés, me gabim né

llogaritje].

e 22+12=5;2-6V5=26,8 m?[Eshté pérdor gjatésia e pasakté]

e 6-2,6=15,6[Sipérfagja e kulmit nuk éshté dyfishuar].
Kodi 12: Procedura nuk tregon pérdorimin e teoremés sé Pitagorés, por pérdoren vlera té
pranueshme pér gjerésiné e gatisé (pér shembull, ¢do vleré nga 2.5 deri né 3), dhe llogaritjet e
mbetura jané té sakta.

e 25-12=30
e 255-6-2=30,6
e 3:6:-2=36

Pa piké

Kodi 00: Pérgjigje tjera.
e 24-12=28,8 [Vlerésimi i gjerésisé sé kulmit éshté pértej diapazonit té pranueshém
nga 2,5 derimé 3].
o 3,5:6:-2=42[Vlerésimiigjerésisé sé kulmit éshté pértej diapazonit té pranueshém nga
2,5 derimé 3].
o Kodi 99: Pa pérgjigje
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OBORRI

Pyetjia 1/1

Piké té plota
Kodi 2: 1275, 1276 ose 1275,75 (njésit matése patjetér té shkruhen).
Numrri i pikéve té pjesshme
Kodi 1: 15,75 (njésit matése patjetér té shkruhen)

OSE

1215 tulla pér 5m - 3m

(Ky Kodi pérdoret pér nxénésit qé jané né gjendje té llogarisin numrin e tullave pér
njé numér té ploté té metrave katroré, por jo pér metra katroré té shprehur né dhjetore. Shihni
shembuj té pérgjigjeve té mundshme.)

OSE

Gabim né llogaritjen e hapésirés, por shumézuar sakté me 81

OSE

Hapésira e rrumbullakuar né njé numér té ploté, por shumézuar sakté me 81.

Pa piké
Kodi 0: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Shembuj té pérgjigjeve té€ mundshme
Kodi 2:

e 5,25-3=15,75-81=1276
Kodi 1:

e 525-3=15,75

e 15,75-81=9000

e 81-15=1215;1215+21=1236

2
e 5,25.3,0=15,75m ;15,75-1275,75=1376 tulla

(Kétu nxénési zgjidhi miré pjesén e paré té detyrés, por béri njé gabim né pjesén e dyté. Té
vlerésohet pjesa e paré dhe té injorojé pjesén e dyté. Té vlerésohet me Kodi 1.)

5m
81 81 81 81 81
81 81 81 81 81
3m
81 81 81 81 81
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KURSI | KEMBIMIT
Pyetjia 1/3

Piké té plota
Kodi 1: 12 600 ZAR (njésité nuk jané té nevojshme).

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodi 1: 975 SGD (njésité nuk jané té nevojshme).

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 3/3

Piké té plota

Kodi 11:

"Po", me njé shpjegim té duhur.

* Po, falé kursit té ulét té kémbimit (pér 1SGD) Mei-Ling do té marré mé shumé dollaré Singapori
pér randin e saj né Afrikén e Jugut.

® Po, me kursin prej 4.2 ZAR pér njé dollar ajo do té merrte 929 ZAR. (Shénim: nxénési shkroi
ZAR né vend té SGD, por llogaritja éshté padyshim e sakté dhe béhet njé krahasim né ményré
gé ky gabim té injorohet)

® Po, sepse ajo mori 4.2 ZAR pér 1 SGD, dhe tani ajo duhet té paguajé njé total prej 4.0 ZAR dhe
té marré 1 SGD.

® Po, sepse éshté 0.2 ZAR mé e liré pér secilén SGD.

* Po, sepse kur ndani me 4.2 rezultati éshté mé i vogél se kur ndani me 4.

® Po, ishte e dobishme pér té, sepse nése kursi i kémbimit nuk ulej, ajo do té merrte rreth 50
dollaré mé pak.

Pa piké
Kodi 01:

"Po", pa shpjegim ose me shpjegim té papérshtatshém.
® Po, njé kurs mé i ulét kémbimi éshté mé i miré.
* Po, kjo ishte né favor té Mei-Ling, sepse nése ZAR do té kishte réng, atéheré ajo do té kishte
mé shumé para pér té shkémbyer né SGD.
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* Po, kjo ishte né favor té Mei-Ling.

Kodi 02: Pérgjigje tjera.
Kodi 99: Pa pérgjigje

130



ENERGJIA ME ERE

Pyetia 1/4

Piké té plota
Kodi 1: Katér pérgjigje té sakta Po, Jo, Po, Jo sipas késaj renditje.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/4

Piké té plota
Kodil: B. 8 vjet.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 3/4

Piké té plota

Kodi 1: Pérgjigje gé tregon matematikisht E sakté dhe éshté e arsyeshme se nuk ka distancé
minimale té nevojshme prej pesé gjatésive té tehut té motorit (d.m.th 200 metra) midis té gjitha
turbinave té erés. Skica éshté e déshirueshme por jo e nevojshme, si dhe njé fjali e vecanté gé
pérmban pérgjigjen JO.

e Turbinat e erés nuk mund té rregullohen né kété ményré sepse né disa raste distanca
ndérmjet tyre éshté vetém V1252 + 1252 ~ 177m.

Pa piké
Kod 0: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 4/4

Piké té plota

Kodi 2: Rezultati i sakté rrjedh nga njé proceduré e sakté, e ploté dhe e arsyeshme. Rezultati
duhet té shprehet né km / oré. Vizatimi nuk éshté i detyrueshém dhe as njé fjali e veganté qé
pérmban pérgjigjen Jo.
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e Shpejtésia maksimale e rrotullimit éshté 20 rrotullime né minuté; distanca e kaluar kur
rrotullohet éshté 2-m-40m = 250m; , 1.e. 20-250m/min = 5000m/min = 83m/s =
300km/h.

Piké té pjesshme

Kodil: Rezultati i sakté rrjedh nga njé proceduré e sakté, e ploté dhe e arsyeshme. Sidoqofté,
rezultati nuk shprehet né km / oré. Vizatimi nuk éshté i detyrueshém dhe as njé fjali e vecanté
gé pérmban pérgjigjen nr.

e Shpejtésia maksimale e rrotullimit éshté 20 rrotullime né minuté; distanca e kaluar kur
rrotullohet &shté 2-t:40m=250m; 20-250m/min=5000m/min=83m/s.

Pa piké

Kod 0: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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TERMETI

Pyetjia 1/1

Piké té plota

Kodi 1: B. Njé térmet ka mé shumé té ngjaré té ndodhé né 20 vitet e ardhshme sesa mos té
ndodhé kurré njé térmet.

Pa piké

Kod 0: Pérgjigje tjera.
Kod 9: Pa pérgjigje.

133



Pyetja 1/1

Piké té plota
Kodi 1: 6.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.

ZGJIDHJA
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EKSPORTI

Pyetja 1/2

Piké té plota

Kodi 1: 27,1 milion zed ose 27 100 000 zed ose 27,1 (njésia matése nuk éshté e
patjetérsueshme).

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 1: D. 3,8 milion zed.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje
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DHENIA ME QIRA E DVD-DISQEVE

Pyetjia 1/2

Piké té plota
Kodi 1: 54,40.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 21: 15 [zgjidhe algjebrike me sqarime té sakta].
e 320x=2,50x+10
0,70x=10
x=10:0,70 = 14,2 aférsisht
por kérkohet zgjidhje e ploté: 15 DVD disqe
e 3,20x > 2,50 x+ 10 [hapa té njéjté sikurse zgjidhja e méparshmea).
Kodi 22: 15. [zgjidhe algjebrike me sgarime té sakta].
Pér njé DVD, anétari kursen 0,70 zed. Megenése anétari i klubit ka paguar tashmé 10 zed né
fillim, ai duhet té kursejé té njéjtén shumé pér té mbuluar tarifén e anétarésimit.
10: 0,70=14,2 ... Pra, 15 DVD.

Kodi 23: 15. [Zgjidhje e sakté duke pérdorur metodén e hamendjes sistematike, ku studenti thirr
njé numér dhe llogarit shumén pér anétarét e klubit dhe ata qé nuk jané; pastaj i pérdor kéto
rezultate pér té pércaktuar numrin e sakté (15) pér té cilin njé anétar i klubit paguan mé pak se
njé jo-anétar].

e 0 DVD =32 zed pér anétarét qé nuk jané anétar té klubit dhe 25 zed + 10 zed = 35 zed

pér anétarét e klubit.

Pra, duhet té provoni mé shumé se 10. 15 DVD jané 54 kohé pér ata qé nuk jané anétaré té
klubit dhe 37,50 + 10 = 47,50 marrin pér anétarét e klubit.
Pastaj provoni vlera mé té uléta: 14 DVD = 44,80 lojéra elektronike pér anétarét jo-klub dhe 35
+ 10 = 45 lojéra elektronike pér anétarét e klubit.
Pra, pérgjigjja éshté 15 DVD. Kodi 24: 15. Me procedura tjera té sakta t zgjidhjes.

Numri i pikéve té pjesshme:
Kodi 11: 15. Pa sqarim ose pérshkrim té procedurés sé punés.
Kodi 12: Llogaritja té sakté, por me rrumbullakim té pasakté ose pa rrumbullakim pa marré
parasysh kontekstin.
e 14
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e 14,2
o 1473
e 14,28...

Pa piké

Kodi 00: Pérgjigje tjera.

Kodi 99: Pa pérgjigje.
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PERGATITJA E NJE BROSHURE

Pyetja 1/1
E sakté

Numrat e fageve jané vendosur né ményré korrekte né pozicionet vijuese (injoroni
Orientimin né até se si jané shkruar numrat):

G

—7

Al
Jo e sakté

Pérgjigje tjera.
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INVESTIMI PROPORCIONAL | ZONAVE

Pyetja 1/2

Piké té plota
Kodi 1: Sipas késaj radhitje: jo e saktg, e sakté, jo e sakté, e sakté

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 2: 102 000 zedé, me llogaritje té shkruar apo pa té, njésité matése nuk kérkohen.
e Banesa 2:102 000 zed
e Banesa 2: 850 - 300000 = 102000 zedé
e 250
e 300000/250 = 1200 zedé pér metér katror, ashtu gé banesa 2 kushton 102000.

Numri i pikéve té pjesshme

Kodi 1: Metoda éshté e sakté, por ka gabime gjaté llogaritjes
e Banesa2: 850/250 - 300000 = 10200 zedé

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.
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BISEDA NE INTERNET

Pyetja 1/2

Piké té plota
Kodi 1: 10 para dite ose 10:00.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa piké.

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 1: Cdo kohé ose interval kohor tregon njé ndryshim kohor prej 9 orésh dhe éshté marré
nga njéri prej kétyre intervaleve:
Sidnej: 4:30 pasdite — 6:00 pasdite; Berlin: 7:30 paradite — 9:00 paradite
OSE
Sidnej: 7:00 paradite— 8:00 paradite; Berlin: 10:00 pasdite - 11:00 pasdite
e Sidnej 17:00, Berlin 8:00

Vérejtje
Cdo kohé ose interval kohor tregon njé ndryshim kohor prej 9 orésh dhe
marré nga njé prej kétyre intervaleve:
Sidnej: 4:30 pasdite - 6:00 pasdite; Berlin: 7:30 - 21:00
OSE
Sidnej: 7:00 - 8:00 pasdite; Berlin: 22:00 - 11:00 pasdite
e Sidnej 17:00, Berlin 8:00.

SHENIM
Nése éshté pérmendur interval, i gjithé intervali duhet ti pérfshijé kufizimet. Gjithashtu,
nése nuk thuhet nése orét jané né méngjes apo pasdite, pérndryshe orét mund té
konsiderohen té sakta, nxénési duhet té konsiderohet se ka menduar sakté dhe duhet
t'i jepet njé kod pér pérgjigjen e sakté..

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje té tjera, duke pérfshiré edhe njé pérgjigje né té cilén njéra kohé éshté e

sakté dhe tjetra éshté e pasakté.

e Sidnej 8 e méngjesit, Berlin 10:00.
Kodi 9: Pa piké.
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NGJITJA NE BJESHKEN FUXHI

Pyetja 1/3

Piké té plota
Kodi 1: C. 3400

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodi 1: 11 né méngjes [11h paradite ose ndonjé shénim tjetér i sakté i kohés sé nisjes]

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 3/3

Piké té plota
Kodi 2: 40

Numrri i pikéve té pjesshme

Kodi 1: Rezultatet me shifrén 4 té marra me shndérrim té pasakté né centimetra
e 0.4 [rezultati éshté dhéné né metér]
e 4000 [shndérrim i pasakté]

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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MOLLA

Pyetja 1/3

Tabela e plotésuar

n Numri i peméve té | Numriibredhave
molléve

1 1 8

2 4 16

3 9 24

4 16 32

5 25 40

Piké té plota

Kodi 21: Té gjitha 7 vlerat e shénuara jané té sakta

Piké té pjesshme
[Kéto kode jané NJE numér gabim/ jo té shénuar né tabelé. Kodi 11 éshté pér njé gabim pér
n=5, ndérsa kodi 12 éshté pér njé gabim pér n=2 ose 3 ose 4]
Kodi 11: Pérgjigje té sakta pér n=2, 3, 4, por njéra nga gelité né reshtin pér n=5 éshté shénuar
pérgjigje gabim ose nuk ka pérgjigje.

e Né vend té “40” éshté shkruar numér tjetér ose éshté e zbrazur. Né vend té “25” éshté

shkruar numér tjetér ose éshté e zbrazur.

Kodi 12: Numrat pér n=5 jané té sakta, por ka nj gabim/ nuk ka pérgjigje pér n=2 ose 3 ose 4.

Pa piké

Kéto kode jané pér DY ose mé shumé pérgjigje té pasakta ose pa pérgjigje

Kodi 01: Pérgjigjet e sakta pérn =2, 3, 4, por té dy gelizat pér n =5 nuk jané té sakta.
e Tédyvlerat "25" dhe "40" jané té pasakta; gjithcka tjetér éshté e vérteté.

Kodi 02: Pérgjigje té tjera

Kodi 99: Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kéto kode jané pér pérgjigjet e sakta n = 8 dhe ndryshojné né ményrén e zgjidhjes
Kodi 11: n = 8, metoda algjebrike e treguar né ményré eksplicite
e n2=8n,n2-81=0,n(n-8 =0,n=0in=8 =n=8
Kodi 12: n = 8, qasja nuk éshté plotésisht algjebrike, ose zgjidhja nuk tregohet fare
e nN2=82=64,8n=8F8=64
e n2=8n. Prandajn = 8.
8F8=64,n=8
n=8
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o 80@8=82

Kodi 13: n = 8, pérdoret njé metodé tjetér, p.sh. specifikimi i njé anétari té njé sekuence

numerike ose me vizatim.

Kéto kode jané pér pérgjigjet e sakta n = 8, dhe njé pérgjigje tjetér n = 0, dhe ato ndryshojné

né ményrén e zgjidhjes

Kodi 14: Sa i pérket kodit 11 (qasja algjebrike), por jepen dy pérgjigje n = 8 dhe n =0

e n2=8n,n2-8n=0,n(n-8)=0,n=0dhen=8

Kodi 15: Sa i pérket kodit 12 (qasja nuk éshté plotésisht algjebrike), por jepen dy pérgjigje n =
8dhen=0

Nuk ka piké
Kodi 00: Pérgjigje té tjera, pérfshiré nése jepet vetém pérgjigja n = 0.
e n2=28n (vetém kushtii detyrés pérséritet)
e n2=8
e n=0. Numrat nuk jané té njéjté sepse pér ¢do pemé molle ka 8 pisha.
Kodi 99: Pa pérgjigje

Pyetja 3/3
Piké té plota
Kodi 21: Pérgjigja e sakté (pemét e mollés) shogéruar me njé shpjegim té sakté. Pér shembull:
Pemé molle = n B n dhe pisha = 8B, té dy formula pérmbajné faktorin n, por pemét e mollés
kané njé tjetér n qé rritet derisa té ndryshojé faktori 8. Numri i peméve té molléve po rritet
shumé mé shpejt.
e Numri i peméve té molléve rritet mé shpejt sepse ai numér éshté katror né vend qé té
shumézohet me 8.
e Numri i peméve té molléve éshté katror. Numri i pishave éshté linear. Késhtu numri i
peméve té molléve rritet mé shpejt.
e Pérgjigja pérmban njé grafik gé tregon se n2 tejkalon 8n pas n = 8.
Kodi 21 jepet nése studenti ka njé shprehje algjebrike bazuar né formulat n2 dhe 8nL.
Numri i pjesshém i pikéve
Kodi 11: Pérgjigja e sakté (pemét e mollés) bazuar né njé shembull specifik ose shtrirjen e
tabelés.
Numri i peméve té molléve do té rritet shumé mé shpejt sepse, sipas tabelés (nga fagja e
méparshme), ne do té vérejmé se numri i peméve té molléve po rritet mé shpejt se numri i
pishave. Kjo éshté veganérisht e vérteté pasi gé numri i peméve té molléve éshté i barabarté
me numrin e pishave.
e Tabela tregon se numri i peméve té mollés po rritet mé shpeijt.
OSE
Pérgjigje e sakté (pemé molle) me DISA prova gé studenti e kupton lidhjen midis n2 dhe 8n, por
nuk shprehet aq qarté sa né kodin 21.
e Pemét e mollés pas n> 8.
e Pas 8 rreshtave, numri i peméve té molléve do té rritet shumé mé shpejt se numri i
pishave.
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Pemét e mollés derisa té arrini né rreshtin e 8-té, atéheré do té keté mé shumé pemé molle.
Nuk ka piké
Kodi 01: Pérgjigje e sakté (pemé molle), pa shpjegime, shpjegime té papérshtatshme ose
shpjegime té pasakta.
e Pemét e mollés
e Pemét e mollés, sepse ato jané brenda, dhe pjesa e brendshme éshté mé e madhe se
perimetri.
Pemét e mollés, sepse ato jané té rrethuara nga pisha.
Kodi 02: Njé pérgjigje tjetér qé nuk éshté e sakté.
e Pemét e mollés.
Pemé molle, sepse pér ¢do rresht té ri té peméve té mollés, ju duhen shumé pisha.
e Pisha, sepse ¢do pemé molle ka nevojé pér 8 pisha.
e Nuk e di.
Kodi 99 Pa pérgjigje.
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TELEVIZIONI KABLLOR

Pyetja 1/2

Piké té plota
Kodi 1: B. 3,3 milion.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 11:  Pérgjigjja né té cilén thuhet se Meritoni duhet té marré parasysh numrin aktual té
familjeve gé kané televizor né té dy vendet. [Té pranohet "popullsi" né vend té "familje"]
e Gabim sepse né Francé ka 22 milion mé shumé familje qé kané Televizor.
e Pér shkak se popullsia né Francé éshté rreth 10 heré mé shumé se né Norvegiji.
e Né Francé, numri i familjeve qé kané televizor éshté shumé mé i larté sepse Franca ka
mé shumé banoré, késhtu qé numri i parapaguesve té televizorit kabllor éshté mé i
larté.

Kodi 12: Pérgjigjja e bazuar né llogaritjen e numrit aktual té parapaguesve né té dy vendet.
e Pér shkak se Franca ka (24,5 - 0,154) = péraférsisht 3,7 milion familje té abonuar né
televizionin kabllor ndérsa Norvegjia ka (2.0 - 0.427) gé éshté aférsisht 0.8 milion familje.
Franca ka mé shumé parapagues té televizionit kabllor.
Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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CILI AUTOMIET?

Pyetja 1/3

Piké té plota
Kodi 1: “Bolti”

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodi 1: D. “Diksi”

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 3/3

Piké té plota
Kodi 1: 120

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera

e 2,5% nga 4800 zedé [éshté e detyrueshme té llogaritet.]
Kodi 9: Pa pérgjigje
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PERQENDRIMI | BARERAVE

Pyetja 1/3

Piké té plota

Kodi 2: Tre vlerat e shénuara né tabelé jané té sakta
Koha 8:00 9:00 10:00 11:00
Penicilin (mg) 300 180 108 64,8 ose 65

Numrri i pikéve té pjesshme

Kodi 1: Njé ose dy vlera té vendosura né tabelé jané té sakta.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodi 1: D. 32mg

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 3/3

Piké té plota
Kodi 1: C. 40%

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.
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Pyetja 1/1

Piké té plota
Kodi 1: B. 20 000.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.

KONCERTI MUZIKOR ROCK
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ZARET JAMB

Pyetjia 1/1

Piké té plota
Kodi 1: Sipas radhitjes né fjalé: Jo, Po, Po, Jo.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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ZARET

Pyetja 1/1
Piké té plota
Kodi 1: Rreshtii paré (15 4) Reshti i dyté(2 6 5). Pranohet gjithashtu edhe pérgjigjja me vizatim
té pikave.
® 000
1 5 4
® ! ! I..
® o0
2 6 5
Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjetér
Kodi 9: Pa pérgjigje
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FRENIMI

Pyetja 1/5

Kodi 1: 22,9 metra (njésit matése pér gjerésiné nuk éshté patjetér té shénohen).
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/5

Kodi 1: 101m (njésit matése pér gjerésiné nuk éshté patjetér té shénohen).
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 3/5

Kodi 1: 5,84 sekonda (njésit matése pér kohén nuk éshté patjetér té shénohen).
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 4/5

Kodi 1: 78,1m (njésit matése pér gjerésiné nuk éshté patjetér té shénohen).
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 5/5

Kodi 1: 90km/h (njésit matése pér shpejtésiné nuk éshté patjetér té shénohen).
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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BLERJE APARTAMENTI

Pyetja 1/2

E sakté
Tregohen katér dimensionet té nevojshme pér té llogaritur sipérfagen e banesés té dhéné né
plan. Ekzistojné 9 zgjidhje té mundshme, sic tregohet né skicat mé poshté.

- ‘-
(I A .
: v : v : v
! i -t 1 L la
! | i
1 1 1
1 1 1
¥ Y ¥
#------- [ = A== -
aq----p a4----p
A n A
1 1 1
1 I 1
i A B =
1 1 : 1 1 1
1 1 1 1 1 1
1 1 | 1 1 1
¥ ¥ b ¥ ¥ ¥
4------- [ a------ >
a----p a--—-p
A o I
¥ ¥ ¥
A Ak i £ 2
| | |
1 1 1
v v v
C EEEEEEE > ‘------- >

e A=(9,7m-8,8m)—(2m - 4,4m), A = 76,56m? [Qarté shfrytézohen vetém 4 gjatésité pér
matje dhe llogaritje té hapésirés.]

Jo e sakté
Pérgjigje tjera.

Pyetja 2/2

E sakté 90
e 60+30
Jo e sakté
Pérgjigje tjera.
e 1,5 heré mé shumé
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Pyetjia 1/1

E sakté 90
e 60+30
Jo e sakté
Pérgjigje tjera.
e 1,5 heré mé shumé

SALCA
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Pyetja 1/1

Piké té plota
Kodi 1: B. 11 000.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.

FLUTURIMI NE HAPESIRE
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Pyetja 1/1

Piké té plota
Kodi 1: A

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.

LUHATESJA
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PAJISIET MP3

Pyetja 1/3

Piké té plota
Kod 1: V. Ajo e ka harruar shifrén e fundit té njérit prej cmimeve.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodi 1: Tre pérgjigje té sakta me radhé: Po, Po, Jo.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 3/3

Piké té plota
Kodi 1: Katér pérgjigje té sakta me radhé: Jo, Jo, Po, Jo.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje
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AUTOMIETET ME TE MIRA

Pyetjia 1/2

Piké té plota
Kodi 1: 15 piké.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 1: Rregull i sakté qé i jep modelit "Ca" si fitues.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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NIVELI | REDUKTUAR | CO2
Pyetja 1/3

Piké té plota
Kodi 2: Zbritja e sakté dhe llogaritja e sakté e pérgindjes.

e 6727-6049 =678, 100/6049-100% =11.
Piké té pjesshme
Kodi 1: Gabim gjaté zbritjes dhe llogaritja e sakté e pérqgindjes, ose zbritja e saktg,
por duke e ndaré me 6727.

6049/6727 - 100= 89,9%, dhe ,100-89,9 = 10,1%

Pa pérgjigje
Kodi O: Pérgjigje tjera, duke pérfshij “Po” ose “Jo”.
Po. Ajo éshté 11%.
Kodi 9 : Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké té plota

Kodi 1: Jo, me argumentim té sakté.

* Jo, né vendet e tjera té BE-sé mund té keté njé rritje, p.sh. né Holandé&, né ményré gé ulja e
pérgjithshme né BE té jeté mé e vogél se né Gjermani.

Pa pérgjigje

Kodi O : Pérgjigje tjera

Kodi 9 : Pa pérgjigje

Pyetja 3/3

Piké té plota

Kodi 2: Pérgjigja gjithashtu identifikon qasjet matematikore (mé e madhja absolutisht

rritja dhe rritja mé e madhe relative) dhe emri i vendit - Shtetet e Bashkuara dhe Australia.

e Shtetet e Bashkuara kané rritjen mé té madhe né miliona toné, dhe Australia ka rritjen mé té
madhe né pérgindje.

Piké té pjesshme

Kodi 1: Né pérgjigje identifikohen dhe pérmend rritjen mé té madhe absolute dhe

rritia mé e madhe relative, por jo vendet, ose vendet e gabuara jané renditur.

* Rusia ka rritjen mé té madhe né sasiné e CO2 (1078 toné), dhe Australia ka pérgindjen mé té
larté té rritjes (15%).

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje
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NJOLLAT E NAFTES

Pyetjia 1/1

Piké té plota

Kodi 1: Pérgjigjet luhaten nga 2200 deri né 3300
Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera

Kodi 9: Pa pérgjigje
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PAJISJIET JOFUNKSIONALE

Pyetja 1/3

Piké té plota
Kodi 1: Tre pérgjigje té sakta: Jo, Jo, Po

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké maksimale

Kodi 1: Shpjegim adekuat pse punonjési gabon

® Punétori gabon: 5% e 2000 éshté 100, por 3% e 6000 éshté 180. Prandaj, ¢cdo dité, mesatarisht
180 pajisje audio dérgohen pér riparim gé éshté mé shumé se mesatarja e 100 pajisjeve video-
té dérguar pér riparim.

® Punétori gabon: shkalla e gabimit té pajisjes video éshté 5%, gé éshté pak mé pak se dyfishi i
shkallés sé gabimit té pajisjeve audios. Por ata prodhojné 6,000 pajisje audio, gé éshté trefishi
i numrit té pajisjeve video, késhtu gé numri aktual i pajisjeve audio té dérguar pér riparim do
té jeté méilarté.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 3/3

Piké maksimale

Kodi 1:

Shpjegim i duhur matematikor gjaté zgjedhjes sé ndérmarrjes Electrika.

e Ndérmarrja Elektrika. Megenése 5% e 2000 éshté 100 dhe 3% e 6000 éshté 180, njé mesatare
prej 280 pajisjesh nga prodhimi ditor i Elektrika dérgohen pér riparim; 280 nga 8000 jep shkallén
totale té gabimit prej 3.5%. Njé llogaritje e ngjashme pér Tronix tregon se ato kané njé normé
té pérgjithshme gabimi prej 3.75%. (llogaritja e pérgindjeve duhet té tregohet pér numrin
maksimal té pikéve).

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje
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NDERTESA E PAZAKONTE

Pyetia 1/4

Piké té plota

Kodi 2: Pranoni pérgjigjen nga 50m né 90m, me njé shpjegim té duhur.

e Njé kat i ndértesés éshté i larté 2.5m. Ka hapésiré shtesé midis kateve, késhtu qé vlerésimi

éshté 21 -3 =63m.

® Pér cdo 4m, i cili jep 80m pér njézet kate, plus 10m pér katin pérdhes - gjithsej 90m.

Kodi 1: Llogaritja dhe shpjegimi i sakt&, por merren parasysh vetém 20 kate, jo 21.

e Secili apartament mund té jeté 3.5m i larté, 20 kate me 3.5m késhtu gé lartésia totale éshté
70m

Pa pérgjigje

Kodi O: Pérgjigje té tjera, pérfshiré pérgjigje té pashpjegueshme, pérgjigje me numeér té gabuar
té kateve dhe pérgjigje me vlerésim joadekuat té lartésisé sé njé kati (4m éshté kufiri
i sipérm).

e Lartésia e secilit kat éshté 5m késhtu gé lartésia totale éshté 521 = 105m.

* 60m.

Kodi 9 : Pa pérgjigje

Fotografia e méposhtme tregon dy pamje anésore té njé ndértese té pazakonté:

Pamja anésore 1 Pamja anésore 2

Pyetja 2/4

Piké té plota
Kodi 1: C. Nga lindja.

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje
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Pyetja 3/4

Piké té plota
Kodi 1: C. Nga juglindja.

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

Pyetja 4/4

Piké té plota
Kodi 2:  Vizatimisakté, i cilinénkupton njé kénd té miré té rrotullimit dhe drejtimit té kundért

nga lévizja e akrepave té orés. Kéndet nga 40o deri 500 pranohen.

Piké té pjesshme
Kodi 1: Nuk éshté e sakté nga té méposhtmet: kéndi i rrotullimit, gendra e rrotullimit, drejtimi
i rrotullimit.

Pa pérgjigje

Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje
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Pyetjia 1/1

Piké té plota
Kodi 1: B. 20%.

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

KARAMELET ME NGJYRA
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ECIA
Pyetja 1/2

Piké té plota

Kodi 2:0,5m ose 50cm, %; (njési matése nuk kérkohen)

70/ p =140
e 70=140p
p=05
e 70/140

Piké té pjesshme
e Kodi 1: Vlerat né formulé jané zévendésuar sakté, por pérgjigjja éshté e pasakté, ose
nuk ka pérgjigje.

o 2=140 (zévendésohen vetém vlerat né formulé)
[ ]
79 _140
p
70 =140p
p=2
o (zévendésimil vlerave éshté | sakté, por llogaritja nuk éshté e sakté)
o OSE

Formula éshté formuar saktésisht deri P=n/140, por mé tej nuk éshté punuar miré.

Pa pérgjigje
Kodi O: Pérgjigje tjera(p.sh. 70cm)
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/2

Piké té plota

Kodi 31: Pérgjigjet e sakta (njésité matése nuk kérkohen) pér metra / minuté dhe kilometra /
Oré:
n=140-0,80=112

Né njé minuté kalon 112 - 0,80 metra = 89.6 metra.
Shpejtésia e tij éshté 89.6 metra né minuté.

Késhtu, shpejtésia e tij éshté 5.38 ose 5.4 km / oré.
Kodi 31 pérdoret né rast se jepen té dy pérgjigjet e sakta (89.6 dhe 5.4), dhe né rast se llogaritja
nuk tregohet. Vini re se gabimet e rrumbullakimit jané té pranueshme. Pér shembull,
90 metra né minuté dhe 5.3 km / oré (89 - 60) jané té pranueshme.
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e 896;54
e 90;5,376 km/h
e 89,8;5376 m/h ( nése pérgjigja e dyté jepet pa njési matése, duhet té kodohet me 22)

Piké té pjesshme (2-piké)

Kodi 21: Sa pér Kodi 31 por gé mungon shumézimin me 0.8 pér té kthyer nga hapat né minuté
né metra né minuté. Pér shembull, shpejtésia e tij éshté 112 metra né minuté dhe
6.72 km / oré.

¢ 112;6.72 km / oré

Kodi 22: Shpejtésia e shprehur né metra né minuté éshté e sakté (89,6 metra né minuté), por
shndérrimi né kilometra né oré nuk éshté e sakté ose mungon.
¢ 89,6 metra / minuté; 8960 km / oré
e 89,6; 5376
89,6 ; 53,76
89,6 ; 0,087km/h
89,6 ; 1,49km/h
Kodi 23: Metoda e sakté (e treguar né ményré eksplicite) me gabime té vogla llogaritése, jo e

pérfshiré nga Kodi 21 dhe Kodi 22. Asnjé pérgjigje e sakté.
n=140-0,8 =112 0; 1120-0,8 = 896. Ai kaloi 896 m/min; 53,76km
n=140-0,8=116; 116 -0,8=92,8; 92,8 m/min= 5,57km/h
e Kodi24: Eshté dhéné vetédm 5,4 km/h, por jo edhe 89,6 metra / minuté (llogaritja
nuk éshté treguar)

e 54
e 5,376 km/h
e 5376 m/h

Piké té pjesshme (1-piké)
Kodi 11: n =140 - 0,80 = 112. Puna e métejshme nuk éshté treguar ose mé tej nuk éshté e
vérteté
o 112
e n=112; 0,112km/h
e n=112;1120km/h
e 112 m/min; 504 km/h

Pa piké

Kodi 00: Pérgjigje tjetér té pasakteé.
Kodi 99: Pa pérgjigje
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MBETURINAT
Pyetjia 1/1

Piké té plota

Kodi 1:

Mé sé shumti deklarohen arsyet pér ndryshimet e médha midis té dhénave.

e Dallimi né gjatési midis shtyllave té grafikut do té ishte shumé e madhe.

* Nése béni njé shtyllé 10 cm pér gota plastike, ajo pér kuti kartoni do té ishte 0,05 cm.
OSE

e Arsyet pér ndryshueshmeériné e té dhénave pér disa kategori jané deklaruar kryesisht.
* Gjatésia e kolonés pér "gota plastike" nuk éshté specifikuar.

® Nuk éshté e mundur té béhet njé shtyllé né 1-3 vjet ose njé shtyllé né 20-25 vjet.

Pa pérgjigje

Kodi O: Pérgjigje tjera
e Sepse nuk mundet
e Meé miré éshté té béhet njé piktogram.
e Té dhénat nuk mund té verifikohen.

e Pérshkak se té dhénat né tabelé jané té péraférta.
Kodi 9 : Pa pérgjigje
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RRAHJA E ZEMRES

Pyetjia 1/2

Piké té plota
Kodi 1: Té pranohet pérgjigjja 41 ose 40.
e Nga ekuacioni 220 — mosha =208 - (0,7 - mosha) fitojmé 40, késhtu gé njerézit mbi
40 vjec kané njé rrahje té rekomanduar té zemrés duke aplikuar formulén e re
Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 1: Cila do formulé gé éshté ekuivalente me shumézimin e formulés me rrahjet e
rekomanduara té zemrés me 80%.
e Numri rrahjeve té zemrés = 166 - 0,56 - mosha.
e Numri rrahjeve té zemrés = 166 - 0,6 - mosha.
e Numri rrahjeve té zemrés = 166 - 0.6 - mosha..
e Numri rrahjeve té zemrés = 166 - 0,56 - mosha.
e Numri rrahjeve té zemrés = (208 - 0,7 - mosha) - 0,8.

Pa pérgjigje

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje.
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Pyetjia 1/2

Piké maksimale
Kodi 1: 80

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/2

Piké maksimale
Kodi 1: B. Né pikén S

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje.

RROTA PANORAMIKE
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PINGUINET

Pyetia 1/4

Piké maksimale
Kodi 1: B. 41%

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/4

Piké maksimale
Kodi 1: 12000

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 3/4

Piké maksimale
Kodi 1: B. P =1000-(1,5-0,8)7

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 4/4

Piké maksimale
Kodi 1: Katér pérgjigje té sakta me radhé: e sakté, e sakté, jo e sakté, e sakté

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.
Kodi 9 : Pa pérgjigje
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GARA NE PING-PONG

Pyetjia 1/1

Piké té plota

Kodi 1: Katér lojérat e mbetura jané pérshkruar dhe rregulluar né raundet 2 dhe 3

e Pérshembull:

Tavolina pér ushtrime Tavolina pér ushtrime 2
Raundi 1 Tefiku — Mentori Blerimi — Demiri
Raundi 2 Tefiku — Blerimi Mentori — Demiri
Raundi 3 Tefiku — Demiri Mentori — Blerimi

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje
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SIPERFAQJA E KONTINENTIT

Pyetjia 1/1

Piké té plota

Kodi 21:

Kodi 22:

Kodi 23:

Kodi 24:

[Kéto kode jané pér té pérdorur metodén e sakté dhe pérgjigjen e sakté. Shifra e dyté
tregon ményrat e ndryshme pér ta zgjidhur até]

Vleréson pérmes vizatimit té njé drejtkéndéshi apo katrori — midis 12 000 000 km2
dhe 18 000 000 km? (njésité nuk kérkohen).
Vleréson pérmes vizatimit té njé rrethi - midis 12 000 000 km? dhe 18 000 000 km?

Vleréson pérmes mbledhjes sé sipérfageve té figurave gjeometrike té rregullta - midis
12000 000 km? dhe 18 000 000 km?

Vleréson pérmes njé metode tjetér té sakté - midis 12 000 000 km? dhe 18 000 000

km?.

Vizatohet njé drejtkéndésh i madh dhe prej tij zona néntokésore té pjeséve té ndryshme

té drejtkéndéshit té madh. Kodi 25: Pérgjigjet né ményré té sakté (midis 12
000 000 km? dhe 18 000 000 km?), por nuk e paraget procesin e gjetjes sé
pérgjigjes.

Piké té pjesshme

[Kéto kode pérdoren pér pérgjigje né té cilat metoda éshté e sakté POR pérgjigja éshté e pasakté
ose jo e ploté. Shifra e dyté e Kodi tregon ményra té ndryshme pér zgjidhjen dhe korrespondon
me shifrén e dyté té Kodit pér pike té ploté.]

Kodi 11: Vleréson pérmes vizatimit té njé drejtkéndéshi apo katrori — metoda éshté
korrekte, por pérgjigja éshté e pasakté ose jo e ploté.

Kodi 12:

Kodi 13:

Kodi 14:

Vizaton njé drejtkéndésh dhe e shumézon gjerésiné me gjatésing, por pérgjigja
éshté njé mbivlerésim ose nén-vlerésim (p.sh. 18 200 000).
Vizaton njé drejtkéndésh dhe e shumézon gjerésiné me gjatésingé, por numri i
zerove éshté i pasakté (p.sh.., 4000 - 3500 = 140 000)
Vizaton njé drejtkéndésh dhe e shumézon gjerésiné me gjatésiné, por harron té
pérdoré shkallén pér ta konvertuar né kilometra katroré (p.sh 12cm- 15cm = 180)
Vizaton njé drejtkéndésh dhe pohon se sipérfagja éshté 4000km- 3500km. Nuk
paraget shpjegime té tjera té procesit té zgjidhjes
Vleréson pérmes vizatimit té njé rrethi — metoda éshté e sakté, por pérgjigja
éshté e paploté ose e pasakté.
Vleréson duke mbledhur sipérfaget e disa figurave té rregullta gjeometrike — metoda
éshté e sakté, por pérgjigja éshté e paploté ose e pasakté.
Vleréson me ané té metodave té tjera té sakta — pér pérgjigja éshté e paploté
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ose e pasakté.
Vizatohet njé drejtkéndésh i madh dhe prej tij zbriten sipérfaget e pjeséve té

ndryshme mé té vogla té drejtkéndéshit té madh.

Pa piké
Kodi 01: Ka llogaritur perimetrin né vend té sipérfages.

e P.sh. 16 000km pasishkalla e 1000km do té kalonte rreth hartés 16 heré.
Kodi 02: Pérgjigje tjetér e pasakté

e P.sh.,, 16 000 km (nuk tregon asnjé shpjegim i ményrés se si éshté arritur né kété

pérfundim, dhe pérgjigja éshté e pasakté.

Kodi 99: Pa pérgjigje

Tabela e pérgjithshme

Tabela mé poshté | Kodi
tregon

marrédhéniet midis
kodeve: Metoda e

vlerésimit
Piké té plota - | Piké té pjesshme — | Pa piké
Pérgjigie e sakté: | Metodé e sakté por
né mes 12 000 000 | pérgjigje jo e sakté
dhe 18 000 000 | ose jo komplete.
kilometra katror
Vizatimi i|21 11 —
drejtkéndéshit
Vizatimi i rrethit 22 12 —
Mbledhja e|23 13 —
sipérfageve te
figurave té rregullta
Metodé tjetér e |24 14 —
sakté

Pa metodé té punés | 25 — —

Perimetri — — 01

Pérgjigie tjetér e | — — 02

pasakté

Pa pérgjigje — — 99
SHENIM:

Kur do té kontrolloni pérgjigjen e késaj detyre, pérveg leximit té asaj qé nxénési ka shkruar me
fjalé né hapésirén e dhéné, shikoni né harté pér té paré se ¢faré ka vizatuar ose shénuar nxénési
né té. Shumeé shpesh nxénési nuk shpjegon me fjalé bukur ose saktésisht se ¢faré ka béré, késhtu
gé do té jeté mé e garté pér ju nése shihni veté se ¢faré do té thoshte né harté. Qéllimi nuk
éshté té kontrollohet nése nxénési shprehet sakté me fjalé. Qéllimi éshté té shohim se si nxénési
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doli me pérgjigjen e tij. Prandaj, edhe nése nuk jepet asnjé shpjegim, dhe sipas vizatimeve né
harté té béra nga nxénési, ose nga formulat gé ai pérdori, ai mund té jepte, ju lutemi pranoni
pérgjigjen sikur té kishte ndonjé shpjegim.
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PAMJA NGA KESHTJELLA

Pyetjia 1/1

E sakté
Pérgjigjet e méposhtme jané rrethuar pérkatésisht pér pozicionet P1-P5: 4, 3,1, 2, 2.

Jo e sakté
Pérgjigje tjera
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SHIRITI LEVIZES

Pyetjia 1/1

Piké té plota

Kodi 1:  Pranoni pérgjigjen né té cilén térhiget njé vijé poshté dy rreshtave, por éshté mé afér
vijés sé shénuar "Personi gqé ecén paralelisht me shkallét lévizése" sesa boshtin
horizontal

Largésia nga fillimi i
shkalléve lévizése

Y Personi gé ecén né
shkallét lévizése

Personi gé ecén né dysheme

Personi gé géndron né
shkallét lévizése

Koha
Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje
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MBESHTETJE PER PRESIDENTIN

Pyetjia 1/1
Piké té plota
Kodi 2: Revista e treté. Sondazhi u krye sé fundmi, né njé mostér mé té madhe, té njé mostre
té zgjedhur rastésisht, duke pérfshiré vetém gytetaré me té drejté vote. (Jepni té
paktén dy arsye). Informacioni shtesé (pérfshiré informacionin e pasakté ose té
panevojshém) nuk duhet té merren parasysh.
e Revista e treté sepse u zgjodh rastésisht nga disa qytetaré me té drejté vote.
e Revista e treté sepse ata pyetén 1.000 gytetaré té zgjedhur rastésisht dhe data éshté
mé afér datés sé zgjedhjeve, késhtu gé votuesit kané mé pak té ngjaré té ndryshojné
mendje.

* Revista e treté sepse ata zgjodhén rastésisht qytetaré dhe ata kané té drejté vote.
* Revista e treté sepse pérfshin mé shumé njeréz né datén qé éshté mé afér datés sé
zgjedhjeve.

e Revista e treté sepse 1.000 njeréz u zgjodhén rastésisht.

Piké té pjesshme

Kodi 1: Revista e treté, me vetém njé arsye ose pa ndonjé shpjegim.
® Revista e treté sepse data e anketimit éshté afér datés sé zgjedhjeve.
e Revista e treté sepse pérfshin mé shumé njeréz sesa revista e paré dhe e dyté.
e Revista e treté

Kodi O : Pérgjigje tjera
e Revista e katért sepse mé shumé njeréz do té thoté njé rezultat mé i sakté dhe
njerézit qé telefonuan veté pér té votuar i konsiderojné votat e tyre mé té mira.
Kodi 9 : Pa pérgjigje
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Pyetjia 1/1

Piké té plota
Kodi 1:5

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

RAFTE PER LIBRA
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TAKSA POSTARE

Pyetjia 1/2

Piké té plota
Kodi 1: B.

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

Pyetja 2/2

Piké té plota

Kodi 1: Mé liré éshté té dérgosh artikujt si dérgesa té ndara. Cmimi éshté 1.71 zed pér dy
dérgesa té ndara, ndérsa pér njé dérgesé gé pérmban té dy artikujt cmimi éshté
1.75 zed.

Pa pérgjigje

Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje
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Pyetja 1/3

Piké maksimale
Kodi 1: 92 ose 92,00

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké maksimale
Kodi 1: 280

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 3/3

Piké maksimale
Kodi 1: Grafiku C

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera.

Kodi 9: Pa pérgjigje

SHITESIT E GAZETAVE
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Pyetjia 1/1

Piké té plota

Kodi 1: C. Jo shumé e mundshme.

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

PANAIRI PRANVEROR
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Pyetjia 1/1

Piké té plota
Kodi 2: 17

Piké té pjesshme
Kodi 1:16

Pa piké
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

RENDITJA E ZAREVE
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Pyetja 1/1

Piké té plota
Kodi 1: B

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

REZERVUARI | UJIT
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REZULTATET NGA TESTI

Pyetjia 1/1

Piké té plota

Kodi 1: Jepet njé algoritém i vlefshém. Algoritmi i vlefshém mund t'i referohet numrit té
nxénésve qé kaluan, ndikimit jo proporcional né shtyllén e veganté ose numrit té
nxénésve qé arritén nivelin mé té larté té pikéve.

e Mé shumé studenté nga Grupi A e kaluan testin sesa nga Grupi B.

* Nése nxénésit mé té dobét né Grupin A jané injoruar, studentét né Grupin A dolén mé miré
né prové sesa studentét né Grupin B.

* Mé shumé studenté nga Grupi A kané njé rezultat prej 80 dhe mé shumé piké sesa nga Grupi
B.

Kodi 0: Pérgjigje té tjera, pérfshiré ato pa shpjegime matematikore ose me shpjegime té
gabuara matematikore ose me njé pérshkrim té thjeshté té ndryshimeve, por jo té
gjitha paraqgesin njé argument té vlefshém se Grupi B mund té mos e keté béré testin
meé miré.

e Zakonisht studentét e Grupit A jané mé té miré se studentét e Grupit B né fiziké. Ky rezultat
éshté njé rastési.

e Pér shkak se ndryshimi midis numrit mé té madh dhe mé té vogél té pikéve éshté mé i vogél
tek Grupi B sesa tek Grupi A.

® Grupi A ka njé rezultat mé té miré né intervalin 80 - 89 dhe 50 - 59.

® Grupi A ka njé diapazon mé té madh né interval se Grupi B.

Kodi 9: Pa pérgjigje
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RRITJA

Pyetja 1/3

Piké té plota
Kodi 1: 168,3 cm (njésia e masés tanimé éshté dhéné)

Pa piké
Kodi 0: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodi 21: Jep intervalin e sakté prej 11-13 vjetésh
e Midis moshés 11 dhe 13 vjec
e  Midis moshés 11 dhe 13 vjec, vajzat jané mesatarisht mé té gjata se djemté
e 11-13
Kodi 22: Pércakton se vajzat jané mé té gjata se djemté kur jané 11 dhe 12 vjeg. (Kjo
pérgjigje éshté e sakté né gjuhén e pérditshme, sepse tregon intervalin nga 11 né
13.)
e Vajzat jané mé té larta se djemté kur jané 11 dhe 12 vjeg
e Atakané 11 dhe 12 vjeg

Piké té pjesshme
Kodi 11: Grupe tjeranga {11,12,13} qé nuk jané pérfshiré né pjesén piké té plota 12 deri 13
o 12
e 13
e 11
e 11.2 deri 12.8

Pa piké

Kodi 00: Pérgjigje tjera
e 1998
e Vajzat jané mé té larta se djemté kur jané mé té vjetér se 13 vjec.
e Vajzat jané mé té larta se djemté 10 deri né 11 vjeg.

Pyetja 3/3

Piké té plota
Kodi 21: Pérgjigja e sakté (pemét e mollés) shogéruar me njé shpjegim té sakté. Pér shembull:
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Pemét e mollés = n - n dhe pishat = 8:n, té dy formulat pérmbajné faktorin n, por pemét e mollé
kané njé tjetér n qé rritet derisa faktori 8 nuk ndryshon. Numri i peméve té molléve po rritet
shumé mé shpejt.
e Numriipeméve té molléve rritet mé shpejt sepse ai numér éshté né katror né vend gé
té shumézohet me 8
e Numriipeméve té molléve éshté né katror. Numrii pishave éshté linear. Késhtu numri
i peméve té molléve rritet mé shpeijt.
e Pérgjigja pérmban njé grafik qé tregon se n? tejkalon 8n pas n = 8.
[Kodi 21 shénohet nése nxénési ka njé shprehje algjebrike bazuar né formulat n?dhe
8n].

Piké té pjesshme
Kodi 11: Pérgjigja e sakté (pemét e molléve) bazuar né njé shembull specifik ose né njé shtrirje
té tabelés.
e Numriipeméve té molléve do té rritet shumé mé shpejt sepse, sipas tabelés (nga fagja
e méparshme), ne do té vérejmé se numri i peméve té molléve po rritet mé shpejt se
numri i pishave. Kjo éshté vecanérisht e vérteté pasi qé numri i peméve té molléve éshté
i barabarté me numrin e pishave.
e Tabela tregon se numri i peméve té mollés po rritet mé shpeijt.
OSE
Pérgjigje e sakté (pemé molle) me DISA prova gé nxénési e kupton lidhjen midis n? dhe 8n, por
nuk shprehet aq garté sa né Kodi 21.
e Pemét e mollés pas n> 8.
e Pas 8 rreshtave, numri i peméve té molléve do té rritet shumé mé shpejt se numri i
pishave.
Pemét e mollés derisa té arrini né rreshtin e 8-té, atéheré do té keté mé shumé pemé molle

Pa piké
Kodi01: Pérgjigje e sakté (pemé molle), pa shpjegim, shpjegim té papérshtatshém ose shpjegim
jo té sakté.
e Pemét e mollés
e Pemét e mollés, sepse ato jané brenda, dhe pjesa e brendshme éshté mé e madhe se
perimetri.
e Pemét e mollés, sepse ato jané té rrethuara nga pisha.
Kodi 02: Njé pérgjigje tjetér qé nuk éshté e sakté.
e Pemét e mollés.
Pemé molle, sepse pér ¢do rresht té ri té peméve té mollés, ju duhen shumé pisha.
e Pisha, sepse ¢do pemé molle ka nevojé pér 8 pisha.
e Nukedi.
Kodi 99: Pa pérgjigje
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KULLA NDRYCUESE
Pyetja 1/3

Piké té plota
Kodi 1: C. 5 sekonda.

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodil: D.24

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

Pyetja 3/3

Piké té plota

Kodi 2: Grafiku tregon njé diagram se si feneri ndricon dhe nuk ndricon, kur feneri ndrigon pér
3 sekonda ¢do 6 sekonda dhe me njé periudhé prej 6 sekondash. Kjo mund té béhet
né ményrat e méposhtme:

- Njé sekondé ndrigcon dhe dy sekonda nuk ndricon (mund té béhet né shumé ményra), ose

Tre sekonda ndrigon (té cilat mund té shfagen né 4 ményra té ndryshme)

Nése shfagen dy periudha, mostra duhet té jeté identike pér té dy periudhat.

Piké té pjesshme

Kodi 1: Grafiku tregon njé diagram se si feneri ndricon dhe nuk ndricon me njé kohézgjatje prej
3 sekondash né njé interval prej 6 sekondash, por periudha nuk éshté 6 sekonda.
Nése vizatohen té dy periudhat, té dyja duhet té jené identike.

- Né ményré té njé mbas njéshme tre intervale nga njé sekondé me drité dhe tre intervale pa
drité.

Pa pérgjigje

Kodi O : Pérgjigje tjera

Kodi 9 : Pa pérgjigje
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Pyetjia 1/1

Piké té plota
Kodi 1: 18.

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

SHKALLET 1

187



Pyetjia 1/1

Piké té plota
Kodi 1: 10.

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

SHKALLET 2
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SKATEBOARD

Pyetja 1/3

Piké té plota

Kodi 21: Dhénia e gmimit minimal té sakté (80) dhe maksimal (137).
Piké té pjesshme

Kodi 11: Vetém minimumi (80) éshté i sakté.

Kodi 12: Vetém maksimumi (137) éshté i sakté.

Pa pérgjigje

Kodi 00: Pérgjigje tjera.

Kodi 99: Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kodi 1:D. 12.

Pa pérgjigje
Kodi O: Pérgjigje tjera.

Pyetja 3/3

Piké té plota
Kodi 1: 65 zed pér dérras€, 14 pér rrota, 16 pér mbajtés, 20 pér té gjitha pjesé tjera.

Pa pérgjigje

Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje
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EMBELTORIJA
Pyetja 1/3

Piké maksimale
Kodi 2: Nga 4,5 deri 4,55 (m, ose metér, me ose pa njési matése)

Piké té pjesshme
Kodi 1: Pérgjigjet qé tregojné njé proceduré té sakté (té tilla si zbatimi i teoremés Pitagoriane
ose leximi i njé shkalle) por me disa gabime, té tilla si keqpérdorimi i shkallés ose
llogaritja e gabuar
* Nga 9 né 9.1 (shkalla nuk pérdoret)
2.5 m (ose 5 njési). Teorema e Pitagorés u zbatua pér té llogaritur hipotenuzén e 5 njésive (2.5
metra) por pa shtuar dy gjatésité e tavolinés sé punés.

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké maksimale

Kodi 2: 31.5 (me ose pa njési matése)

Piké té pjesshme

Kodi 1: 126. (Pérgjigja qé tregon llogaritjen e sakté té sipérfages, por madhésia nuk pérdoret
pér té arritur né vlerén e vérteté)

©75.-5(=375)-3-25(=75)-%-2-1.5(=1.5) =285 m2. (Zbritja né vend té shtohet né
sipérfagen e njé trekéndéshi kur sipérfagja totale ndahet né nén sipérfage)

Pa piké
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 3/3

Piké maksimale
Kodil: 4.

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje
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ZDRUKTHETARI
Pyetjia 1/1

Piké té plota

Kodi 2: Té sakta katér pérgjigje
Forma A Po

Forma B Jo

Forma C Po

Forma D PO

Piké té pjesshme
Kodi 1: Té sakta tre pérgjigje

Pa pérgjigje

Kodi 0: Dy ose mé pak.
Kodi 9 : Pa pérgjigje
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Pyetjia 1/1

Piké té plota
Kodi 1: 64.

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

TESTET NGA LENDA E BIOLOGJISE
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TOP LISTA

Pyetja 1/3

Piké té plota
Kod 1: B. 500

Pa piké
Kodi 0. Pérgjigje tjera.
Kodi 9. Pa pérgjigje

Pyetja 2/3

Piké té plota
Kod 1: C. Prill

Pa piké
Kodi 0. Pérgjigje tjera.
Kodi 9. Pa pérgjigje

Pyetja 3/3

Piké té plota
Kod 1: B. 370CD-a

Pa piké

Kodi 0. Pérgjigje tjera.
Kodi 9. Pa pérgjigje
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USB MEMORIET
Pyetja 1/2

Piké té plota

Kodi 1: Po, né ményré té qarté ose té nénkuptuar, ajo pérgjigiet me njé kombinim té dy
albumeve gé marrin 198 MB ose mé shumé.

® 198 MB (350 - 152) duhet té fshihen né ményré gé ¢do dy albume muzikor mé té médhej se
198 MB té mund té fshihen, pér shembull Aloumi 1 dhe 8.

® Po, Albumet 7 dhe 8 mund té fshihen, duke i dhéné hapésiré té liré 152+75+125=352 MB.

Pa piké
Kodi 0. Pérgjigje tjera.
Kodi 9. Pa pérgjigje

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 1: D

Pa piké

Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje
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FERMAT

Pyetjia 1/2

Piké té plota
Kodi 1: 144 (njésité matése jané dhéné)

Pa pérgjigje
Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

Pyetja 2/2

Piké té plota
Kodi 1: 6 (njésité matése jané dhéné)

Pa pérgjigje

Kodi O: Pérgjigje tjera
Kodi 9: Pa pérgjigje

195



Pyetjia 1/1

Piké té plota
Kodi 1: 26.

Pa pérgjigje
Kodi O : Pérgjigje tjera
Kodi 9 : Pa pérgjigje

KEPUCET PER FEMIE
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